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*IA?A LISKKÎAŢEI BRAŞOV. — 

VELE70N 228.
Afc-áKi«sai«»i annal 860 Iei.

Eliten stselălnate 800 lei.
A lanţuri, reclame, după tarif.

Fondată la (838 de ieorge lariţlu
Apare ie trei ori pe săptămână

*ïmmnœmam

„Cu toată situaţia grea  de azi, noi vom reface  statul 
pe baze m oderne. No vom desm in(i în cred erea  pe ca re  
ne-au arătat-o 18 naţiuni ce  ne-au acord at împrumutul. 
Neamul nostru  ştie  să-şi on oreze sem nătural ş i şi-o  va 
o n ora*.

Din expozeul d-lui ILILill MAMIU Ia consfătu irea ma- 
jo rifă ţilo r parlam entare._________ ________ _________________

Nu Intindeţi prea malt coarda! I Din păcatele satelor noastre
In şedinţa de alaltaeri a Ca- 

merii, d-l Bethlen preşedintele 
partidului maghiar a cetit o de
claraţie, anunţând că parlamen
tarii maghiari nu vor participa la 
discuţia reformei administrative.

Această atitudine o motivează, 
spunând că în noua lege admi
nistrativă nu sunt respectate ho* 
tărârile dela Alba-Iuiia din anul 
1918, pe baza cărora oamenii 
d-lui Befhlen cer autonomie na
ţională pentru minorităţi.

Cât 'priveşte această poftă a 
d-lui Bethlen, răspunsul dat de 
d l prim-ministru luliu Maniu, a 
fost o punere la punct, aspră 
dar meritată, pe seama deputa
ţilor maghiari, cărora d 1 luliu 
Maniu le-a arătat, că „au căutat 
numai pretexte ca să nu parti
cipe la discuţia reformei admi
nistrative, pentru a face cu orice 
preţ opoziţie guvernului*.

Cu toate că noua lege este 
faţă de minoritari atât de îngă
duitoare şi de dreaptă, încât în 
nici o altă ţară minoritarii nu 
se bucură de astfel de drepturi, 
deputaţii d-lui Belhlen nu nu
mai că au luat hotărârea de mai 
sus, dar au încercat să mai dea 
şi un bobârnac guvernului, cu 
hotărârile dela Aiba-Iuiia.

Obrăznicie I
Cu ce drept vine contele ungur 

să ne ţină lecţii despre Alba* 
Iuiia? In anul 1918, când Ro
mânii din toete colţurile ţări, 
mergeau să-şi spună cuvântul

la Alba-Iulia, Ungurii nu vreau 
doară să ştie de ea. Be, râdeau 
de Români, îi înjurau şi unii au 
fost ucişi chiar în drumul spre 
Alba-Iulia, de către Unguri.

Şi-acum vin oamenii d-lui 
Bethlen să ne înveţe să res
pectăm ceea-ce eu scuipat ei 
şi au baljocurit în iarna anului 
1918 1

£  prea sfânt numele acestei 
cetăţi, sfinţite prin suferinţele şi 
bucuriile neamului românesc, 
pentru ca el să fie astăzi ex
ploatat de către cei-ce l-au vi
zat în şedinţa de alaltaeri a C a
merei.

D l conte ungur, când vorbeşte 
de drepturi şi autonomie naţio
nală pe seama neamului său, 
să nu mai arate spre Alba-Iulia I 

Căci acolo în această cetate 
au troznit, frânte !pe roata ridi
cată de Unguri, oasele martiri
lor români, cari cereau drepturi 
şi dreptate pe seama neamu
lui lor.

Dureros trecut, dar e nobila 
inima Românului care nu s’a 
gândit şi nu se gândeşte să 
răsplătească cu măsura cu care 
alţii i-au cântărit năcazurile şi 
jalea în trecut.

De ce nu ştiu preţul parla
mentarii unguri această calitate 
a unui neam, care le-a dovedit 
atâta bună voinţă ?

Ori vreau cu tot dinadinsul să 
întindă coarda până va plesni ? !

(S cr iso a re  către ţărani).
de Io sif Brateş,

ţăran din Ormeniş.

Presa italiană despre încer
carea de complot din România

«Ziarul „Tevere* din 
Borna, comentând ştirile des
pre încercarea de complot 
din Bucureşti, scrie:

Această mică faptă urâ
tă peate fi motiv de bine
făcătoare clarificarea situa
ţiei politice româneşti. Vi
zitând de curând acea ţară, 
am câştigat impresia că 
guvernul naţional-ţărănist se 
bucură de încrederea ma
jorităţii populaţie«, mai cu 
seamă la ţară şi că are 
toată capacitatea şi posibi
litatea de a guvern a; numai 
să aibe voinţa şi să veghe
ze împotriva surprizelor ce 
i-ar putea face grupările 
turbulente. Opera lui n’ar 
putea fi judecată după câ
teva luni de guvernare; tre- 
bue câţiva ani pentru a da 
o îndrumare organică fe
cundă vieţii administrative, 
economice, politice în Ro* j

mânia; primul factor nece
sar al succesului e o anu
mită stabilitate politică.

Avertismentul conţinut în 
eşuata încercare de complot 
poate fi considerat binefă
cător diutr’un îndoit punct 
de vedere. In primul rând 
de a fi contribuit să con
vingă Regenţa şi alte ele
mente responsabile ale sta
tului şi politicii româneşti 
că e criminal, în greaua 
muncă de organizare mo
rală şi materială a naţiunii, 
să te dedai la intrigi de 
spirit bizantin; în al doilea 
rând d-1 Mamu şi co
laboratorii săi principali vor 
înţelege necesitatea de a da 
tuturora senzaţia că mănu
şa de caţ fea poate fi s chim
bată în orice moment în 
mănuşe de fier.

fraţi ţărani,
In aceasta, a doua scrisoare 

a mea, vreu să vă vorbesc des
pre două păcate mari ce le fa
cem noi ţăranii din tot cuprin
sul ţării.

Iată despre ce e vorba:
Străbunii noştri şi părinţii noş

tri erau oameni cu mai multe 
năcazuri şi mai puţine bucurii 
decât noi. Ei erau mai asupriţi, 
mai săraci şi mai puţin luminaţi 
decât noi.

Pe vremea lor erau puţine 
cărţi şi puţini dintre ei erau 
cunoscători de siove. Cărţile 
cele mai răspândite erau p’a- 
tunci „Ceaslovul*, „Visul*, „E- 
pistolia*, „Povestea lui Alexan
dru Machedon*, „Cartea vămi
lor* şl alte cărţulii religioase.

Mai târziu au eşit o mulţime 
de cărţi de poveşti, de glume 

: şi de istorie, cari au cam luat 
locul celor vechi.

Şi mai târziu, au început să 
se tipărească şl la noi cărţi 
pentru cultura pământului şi în
grijirea animalelor de casă. Aşa, 
ca, astăzi avem nu una, ci sute 
de cărţi scrise pe înţelesul nos
tru, cari ne vorbesc despre 
creşterea paserilor şi a vi
telor, despre cultura pomilor, 
zarzavaturilor şi a celorlalte să- 
mănături, despre alegerea se
minţelor, despre îngrăşăminte, 
despre creşterea viei, despre 
păstrarea fructelor, despre boa- 
lele plantelor şi animalelor şi 
altele.

Am putea spune cu adevărat 
că astăzi suntem şi noi bogaţi 
în cărţi, dar nu şi în învăţătură.

Căci, ceea-ce se întâmpă la 
noi la ţărani, nu se ’mai vede 
la nici o tagmă de oameni. 
Preoţii citesc gazete şi cărţi 
preoţeşti, dascălii cărţi dăscă
leşti, avocaţii cărţi de advoca- 
tură, doftorii cărţi şi gazete dof- 
toreşti, meseriaşii cărţi cari vor
besc despre meseria lor. Dar

noi plugarii nu citim cărţile cari 
ne învaţă meseria noastră. Prea 
puţini sunt aceia cari iau as
tăzi sfaturi din cărţi. Cei mai 
mulţi continuă să muncească 
fără a urma sfaturile cărţii. Şi 
acesta e un rău, e un păcat 
destul de mare. Pentru că, alt
ceva e, când îţi munceşti gră
dina şi ogorul după sfaturile 
cărţii şi altceva e când mun
ceşti fără rost, mângăindu-fe 
mereu cu gândul că aşa au 
muncit părinţii şi n'au murii de 
foame.

Al doilea păcat, despre care 
vreau să vorbesc şi despre care 
s'a scris mult şi în gazete este 
marea desbinare ce o aflăm 
pretutindeni printre săteni.

Nici un duşman nu ne poate 
face atâta rău ca desbinarea şi 
ura care provine când din po
litică, când din treburi religi
oase, când din lucruri mărunte 
şi personale. ,

Oamenii sunt liberi să creadă 
în ori-ce religie, să aparţie la 
diferite partide politice, să*şi 
apere flecarele interesele sale, 
dar sătenii trebue să înţeleagă 
că mai întâi de toate ei sunt ; 
oameni, cari au şi .interese co- | 
mune şi când e vorba de a- î 
cestea, toate celelalte cad.

Te doare inima când vezi că 
într’un sat, unde a prins rădă
cină baptismul, baptiştii se re
trag ca într’o casă de melc şi 
nu vor să mai ştie că ei trăesc 
în acelaş sat cu alţi oameni 
Mai rău te doare când vezi că 
uniţii şi ortodocşii suni învrăj
biţi între ei. Şi pe urmă şi unii şi 
alţii se urăsc din motive politice.

Fraţi ţărani, nu uitaţi că mer
sul şt înflorirea unui sat depinde 
de munca ce o faceţi împreună, 
de aşezeminiele ce le faceţi îm
preună pentru ridicarea statului.

De aceea, rânduiţi-vă trebile 
religioase în biserici, cele şco
lare în şcoală, cele politice la 1

adunările politice, cele perso
nale la voi acasă. Dar, când e 
vorba de interese comune, de 
lucruri cari privesc trebile şi 
înaintarea satului, nu uitaţi, că 
toţi sunteţi fii aceleiaşi comune 
şi flecarele să-şi facă partea sa 
de muncă şi de jertfă.

Păcatul desbinării trebue stâr
pit, ca înţelegerea şi munca 
frăţească să-şi poată da roadele 
şi ca satele noastre să poată 
progresa şi înflori.

Tot el cinstiţi!
Ca ocazia retragerii din Par

lament a deputaţilor liberali, d-l 
Duca a făcut în numele parti
dului d-sale, o declaraţie, în care 
ataca actualul guvern de risipă 
a banului pablic 

De sigur a fâcuUo aceasta 
d l Duca, pătruns de mentali
tatea babei: scuip şi blastăm 
ş i  apoi o şterg

A fost pus însă la punct de 
d-l preşedinte al Consiliului, 
care printr-un magistral şi do
cumentat discurs a desvăluit 
muşamaua jafului liberal, ară
tând totodată măsurile prin cari 
actualul gavern ua acoperi defi
citele uriaşe lăsate de liberali, 
pentru ca „bugetul tării noastre 
la finele anului 1929 să f ie  ac
tiv*.

Din declaraţiile aovedite ale 
d-lui pnm ministru rezultă, pe 
urma cercetărilor făcute, că de
ficitul făcut de guvernările libe
rale este de 17 m iliarde, ad ecă 
17 m ii de m ilioane de lei.

lată, deci ce însemnează to- 
talizarea nexcedentelor buge
tare* cu cari îşi batea mereu 
pieptul d-l Vintilâ Brătianu 1 

Iată cauza Impozitelor nouţ, 
cu care guvernul de azi şi ţara 
sunt nevoite hă acopere acum 
go ful jafurilor liberale.

Acuzele Uberale la adresa gu
vernului, pe care îl atacă de 
înfiinţarea de noul impozite, sunt 
la fe l  cu ale criminalului, care 
după ce să jo c  casei, face vi
novat pe cel-ce sare să o stingă.

Reorganizarea ministerelor
— Vom avea numai zece ministere —

In cursul expunerii făcute Luni 
la Cameră de către d. luliu Ma
niu, preşedintele consiliului, d-sa 
a amintit şi proiectul de reor
ganizare a ministerelor, care va 
fi votat chiar în actuala sesiune.

D-l Maniu a arătat că acest 
lucru este de două ori urgent 
şi necesar. întâi de toate, fiindcă 
se vor realiza importante eco
nomii şi în al doilea rând, fiind
că noul sistem administrativ al 
ţării va putea fi desăvârşit nu
mai printr'un ansamblu întreg de 
legiuiri grupate în jurul reformei 
administrative.

Astfel, legea poliţiei şi a sigu
ranţei, legea jandarmeriei, ală
turi de legea pentru reorgani
zarea ministerelor — vor con
stitui tot atâtea filiaţiuni logice

şi armonice ale reformei admi
nistrative, cu care vor trebui să 
se găsească în acord perfect, 
spre a putea servi interesul mare 
ai ţării.

Potrivit declaraţiunilor d-lui 
preşedinte al consiliului, cele 
treisprezece ministere de astăzi 
vor fi reduse la zece, prin uni
rea ministerului artelor cu al 
instrucţiunii publice, al muncii 
cu al sănătăţii şi al lucrărilor 
publice cu al comunicaţiilor.

Deasemenea vor fi desfiinţate 
ministerele teritoriilor alipite ime
diat ce va începe aplicaţiunea 
reformei administrative şi insti
tuirea directorilor generali.

Vom avea prin urmare şase 
miniştri mai puţin, ceeace în
semnează — evident — o sim- |

ţitoare reducere a cheltuelilor.
Dar reorganizarea ministere

lor nu se va reduce la atât.
Proectul prevede o refacere 

integrală a sistemului intern de 
funcţionare, preconizând o nouă 
diviziune a serviciilor şi chiar 
o nouă funcţionare a birourilor. 
Legea este menită să schimbe 
aspectul de imensă confuziune 
pe care-1 au astăzi ministerele 
şi sa statornicească un regim 
de preciziune în mecanismul lor 
atât de variat şi de complicat, 
de astăzi.

G ravă cio cn ire  de trenuri 
în .C ehoslovacia. Alaltaeri 
după amiază s’au ciocnit în 
gara Bohuslavice din Moravia, 
două trenuri exprese. Cele două 
locomotive, patru vagoane de 
pasageri şi un vagon de dormit 
au deraiat Sunt 25 de răniţi, 
majoritatea foarte uşor.
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’ Delà Ministerul sănătăţii şi ocrotirilor sociale.

Instituţia surorilor de ocro
tire înfiinţată în Cluj, încă în 
anul 1919, a luat nou avânt e- 
nul acesta. Ministerul Sănătăţii 
creează câte o nouă şcoală si
milară la Bucureşti şi Iaşi. Sco
pul acestor Instituţii este de a 
forma personal bine pregătit a- 
tât pentru îngrijirea bolnavilor 
în spitale cât şi pentru a vulga
riza cunoştinţele igienice în 
massele populaţiei, de a duce 
lumina în căsuţele dela peri
ferii, de a face asistenţa siste
matică reconstruind viaţa nor
mală în familii.

Azi când femeia prin forţa 
împrejurărilor este scoasă din 
cămin, îmbrăţişând o carieră de 
educatoare, cum este şi sora de 
ocrotire, găseşte teren prielnic 
pentru valorizarea calităţilor ei 
cele mai subtile, mângâind în
grijind bolnavii şi alinând sau 
prevenind suferinţele altora.

Este daforinţa fiecărei bune 
Românce a nu sta nepăsătoare 
în faţa strigătului de alarmă dat 
de conducătorii ţării «Educaţia 
Poporului în toile domeniile". 
Câtă mulţumire sufletească poţi 
culege dacă ai 'contribuit ca 
femee la îmbunătăţirea stărei 
sanitare şi morale a poporului.

Cunoştinţele multilaterale câş
tigate la cursuri îi vor da posi
bilitatea de a îndeplini această 
frumoasă menire.

Cunoştinţela de primre pen
tru ambele şcoti sunt urmă
toarele:

La 1 Septemvrie se vor des
chide cursurile la cele trei 
Institutele pentru surorile de 
ocrotire din Bucureşti, (şcoala 
superioară de iniirmiere A. S. R. 
Principesa Elene, Şoseaua Ver* 
gului); Cluj (Institutul surorilor 
de ocrotire, Calea Moţilor 27), 
şi Iaşi (Laboratorul de igienă — 
Spitalul Izolarea).

Fiecare Institut are două 
secţii, având a creia două ca
tegorii de surori de absolvente: 
Infirmierele de spital (surori;de 
caritate) şi surori de ocrotire.

Toate elevele sunt bursiere 
de Stat, având întreţinerea şi 
învăţământul în Institut în mod 
gratuit, Durata cursurilor este 
de trei ani.

Pentru a fi admise în ori 
care din cele trei Institute (Bu
cureşti, Cluj şi Iaşi),* candida
tele vor prezenta, odată su ce
rerea de înscriere:

a) Actul de naştere prin care 
să dovedească vârsta de mini
mum 18 ani şi maximum 35 
de a n i;

b) Certificatul, prin care să 
dovedească absolvirea a cel 
puţin 4 clase secundare sau altă 
şcoală echivalentă, preferindu*se 
absolventele şcolilor normale;

c) Certificat dela un medic 
în funcţiune publică prin care 
să se ateste starea de sănătate 
a candidatei;

d) Certificat de moralitate 
din partea preotului;

e) Actul de naţionalitate;
f) Candidatele mtnore vor 

trebui să prezinte un act de 
consimţământ nl părinţilor.

Elevele admise în Institut vor 
trebui să aducă:

a) Rufăria de corp pentru 
schimbul de două ori pe săpa 
tămânâ ;

b) Un cearceaf şl irei pro
soape ;

c) Un săculeţ pentru rufele 
uzate;

d) Două perechi ghete (cu 
tocuri joase);

e) Una umbrelă de ploaie.
După primirea în Institut fie

care elevă va depune câte 1400 
lei pentru confecţionarea a trei 
halate şi patru bonete uni
forme.

Cărţile şi recvizitele şcolare

se vor procura de către fiecare 
elevă în parte.

La întrarea în institut elevele 
vor semna o convenţie prin 
care se obligă a servi statului 
cel puţin 5 ani, în condiţiunîle 
fixate prin regulament.

Pentru motive serioase, ex
puse în scris, elevele se vor 
putea retrage dela curs în pri
mele trei luni. In caz contrar, 
ele vor fi obligate să restitue 
spesele de întreţinere pe timpul 
cât au stat în Institut.

După terminarea cu succes a 
cursurilor, elevele obţin diploma 
de soră de ocrotire sau soră 
de caritate şi devin funcţionare 
de stat având (in starea de azi) 
primele, leafa de bază 450 lei 
plus toate sporurile precum şi 
dreptul la gradaţie.

Elevele sunt obligate a purta 
uniforma atât în timpul studiilor 
cât şi după obţinerea diplomei, 
în tot timpul profesiunei ca 
«soră*.

Cererile de înscriere în Insti
tut, împreună cu actele enume
rate, precum şi cererile pentru 
informaţiuni complimentare, se 
vor adresa direct sus arătatelor 
Institute, până la data de 15 
August c.

Convocare
| Prin aceasta se convoacă adunarea generală de constituire 
\ a Băncii populare din Săcădate jud Sibiu, care se va ţine în ziua 

de Sf. liie (20 Iulie), ia ora 2 după amiazi, în localul şcoalei, cu 
următorul

P r o g r a m :
1. Cuvânt de deschidere,
2. Constatarea numărului membrilor prezenţi.
3. Aprobarea statutelor.
4. Alegerea Consiliului de administraţie şi a cenzorilor.
5. Interpelări şi propuneri.
6. închiderea adunării.
Vor participa la această adunare toţi acei locuitori din Să

cădate, cari au semnat sau vor semna, până la deschiderea adu
nării generale, listele de fondare ale Băncii populare.

Săcădate la 14 Iulie 1929.

Comitetul de propagandă şi organizare.

Convocare
Prin aceasta se convoacă adunarea generală fîde constituire 

a Băncii populare din Feldioara jud. Braşov, pe ziua de Dumi
necă, 4 August, la ora 2 după aminzi, în localul şcoalei cu ur
mătorul

P r o g r a m :
1. Cuvânt de deschidere.
2. Constatarea numărului membrilor prezenţi.
3. Aprobarea statutelor.
4. Alegerea consiliului de administraţie şi a consorilor.
5. Interpelări şi propuneri.
6. închiderea adunării.
Vor participa la această adunare toţi acei locuitori din Fel

dioara, cari până la deschiderea adunării generale vor semna lis
tele de fondare ale Băncii populare.

Feldioara, la ]4 Iulie 1929.
Comitetul de acţiune.

1 F O I Ţ A  11
Cine îi despăgubeşte pe gospodar, 
dacăîi moare vr un animai de casă?

De multe ori se întâmplă că 
unul sau altul din gospodarii 
unui sat pierd una sau mai mulie 
vite din pricina unei boli ce se 
iveşte din când în când.

O vită pierdută este greu de 
înlocuit, pentrucă atât gospo
darul cel bogat cât şi cel sărac 
nu dispun de bani gata.

Banii gospodarului sunt chiar 
vitele şi produsele de pe câmp 
şi dacă bunul Dumnezeu nu dă 
un an îmbelşugat, atunci nici cei 
bogat n’are din ce să facă bani.

Iar cum ştiţi, cinstiţilor gos
podari şi D voastră singuri, omul j 
la nevoie ştie să se ajute. Am ! 
să vă povestesc cum au ştiut *

să se ajute gospodarii din co
muna Târăşeni.

Intr’o Duminecă a cuvântat 
preotul Atanasie Bunescu chiar 
în Sft. Biserică după isprăvirea 
liturghiei în aşa mod: Oameni 
buni şi dragilor gospodari! Vă 
poftesc în numele meu, în nu
mele dirigintelui şi în numele 
primarului şi al notarului ca să 
veniţi astăzi la un sfat mare şi 
frumos pe care voim noi să-l 
ţinem în folosul nostru a tu
turora.

Şi s’a adunat mulţimea gos
podarilor în casa de lectură din 
sat, şi care de care întreba pen*

tru ce oare şî care să fie vorba? 
Deodată se sculă bătrânul în 
vă(ăfor Dumitru Vâsdoagă şi 
începu să vorbească. Era o 
linişte şi o tăcere aşa de mare 
ca în biserică.

Comuna noastră are, după 
cum ştiţi şi D voastră, iubiţilor 
gospodari, 1236 de numere sau 
case. Aproape ia fiecare casă 
se eflă una sau mai multe vite. 
Aci mă opresc, căci vitele sunt 
banii noştri. Dacă ne piere vita, 
ne-a perit banul şi fără de bani 
nu poţi trăi astăzi. Şi pentru o 
vită pierită nu ne dă nimeni 
ceva, doară pielea se poate 
vinde cu vr’o câteva sute de lei.

Acel sărac nu mai poate cum
păra alta la loc, iară cel bogat 
trebuie să aştepte până din viţel 
se face vacă. De aceea, dra
gilor gospodari, v'am adunat as
tăzi aci, ca să punem temelia 
pentru o obşte de asigurare a 
vitelor. Socoteala asigurării este 
în aşa fel:

Noi avem astăzi în satul nos
tru 3575 vite mari. Toţi gospo-

— Expozeul d-lui Iuliu Maniu —
Luni seara, a avut loc la Se

nat consfătuirea majorităţilor par
lamentare, în prezenţa membri
lor întregului cabinet.
Expozeul primului ministru

Primit cu ovaţii, d. Iuliu Ma
niu a făcut următorul expozeu 
asupra situaţiei politice :

Partidul naţional-ţărănesc s’a 
silit să introducă în viaţa poli
tică metode noui, dar n’a găsit 
de la celelalte partide concursul 
aşteptat.

Dacă aceste partide nu înţe
leg necesitatea unei colaborări, 
atunci noi ne vedem nevoiţi a 
lupta singuri, deoarece, în fafa 
războiului declarat, aceasta este 
singura atitudine pe care o pu
tem adopta.

Noi nu ne pierdem calmul şi 
nu ne însuşim metodele lor, ci 
vom învinge cu propriile noas
tre metode.

Noi vrem să aşezăm viaţa sta
tului în conformitate cu princi
piile noastre, fiindcă faţa de nă
zuinţa noastră sinceră întreaga 
opinie publică este cu noi.

Declaraţiunile partidelor cari 
s’au retr s, sunt în flagrantă con
tradicţie cu principiile pe cari 
le practică. Retragerea lor în
seamnă slăbiciunea lor. Ţara 
este într’o situaţie grea, dar do
rinţa noastră ineluctabilă este 
de a reface acest stat pe baze 
moderne.

Este o datorie de onoare a 
neamului românesc de a răs
punde aşteptărilor, pe cari şi 
le-au pus în noi 18 naţiuni a- 
lunci când ne-au acordat îm
prumutul. Noi răspundem cu lea
litate obligaţiunilor pe cari le- 
am luat.

Neamul nostru ştie să-şi o- 
noreze semnătura. Când nu a 
fost aşa, vina au purtat-o cei 
cari l-au condus până acum.

Noi, care reprezentăm încre
derea ţârii, avem două îndato
riri : fa fă  de noi şi fa ţă  de ţară.

Avem îndatoriri mari impuse 
de belşugul ce va rezulta din 
măsurile economice luate de a- 
cest guvern.

Guvernul cere cu o mână sa
crificii dar cu cealaltă dă po
sibilităţi de câştig naţiunei, prin 
reformele pe cari le pregăteşte 
— fie  pe teren social şi eco
nomic, fie  pe teren financiar.

Regenţa a admis, a înţeles şi 
a ajutat ca aceste reforme să  
se  înfăptuiască.

S ’a spus că regenţa nu este 
de acord cu guvernul şi că ar 
fi fost neînţelegeri sau oarecare 
răceală.

Nimic mai neadevărat. Sunt 
pure invenţiuni, cari se explică 
astfel:

Sunt unele lucruri în atribu-

darii cari au vite, sunt puşi îri- 
ti’un izvod şi plătesc 2 lei de 
vită. Alunei, când la unul din 
cei înscrişi în izvod piere o 
vită, de pildă, lui ioan Sărăn
tocul îi piere unica vacă, care o 
posede ei şi dacă este introdus 
în izvod, i se plăteşte suma de 
iei 2X3575=7150 lei.

Cu suma de lei 7150 Ioan îşi 
poate cumpăra altă vacă şi toţi 
acei, cari au dat câte 2 lei de 
cap de vită n’a simţit nici o 
pierdere.

îndată ce au auzit oamenii 
modul acesta de asigurare s’eu 
înscris în izvodul proprietarilor 
de vite şi din ziua aceea la Tă* 
răşeni se ajuta gospodarii astfel.

Mult se poate face într’un sat, 
dacă preotul, învăţătorul, prima
rul şi notarul au timp, ca să se 
gândească şi la binele sătenilor.

„Câmpul“.

Biroul advocafial d r. 
A. MOROIANU ad vocat 
Prundul R ozelor 9 cau 
tă  un p ra ctica n t de bi- 
rou cu  referin ţe  bune.

ţiunile guvernului şi altele ale 
Coroanei. Regenţa dă sancţiuni 
legilor. Ea este de acord cu 
principiile noastre, pe cari le-a 
susţinut fără nici o rezervă.

Dreptul regenţei de a se con
vinge de constituţionalitatea le
gilor nu-1 poate discuta nimeni 
şi proectul legei administrative 
a fost examinat de ea. Raportu
rile între guvern şi regenţă stau 
pe aceeaşi deplină încredere.

Partidele de opoziţie caută să 
inducă în eroare opinia publică 
prin tot felul de ştiri false.

Noi vedem pe acelaşi punct 
ţara ca şi la început şi opinia 
publică este tot alături de noi, 
fiindcă ea nu se orientează după 
favorurile sau nefavorurile pe 
cari le acordă cineva, ci după 
spiritul care domină o guver
nare sănătoasă sau nu.

Din buna stare a ţârei, aşa 
cum o lasă o guvernare, ea îşi 
trage concluziile ei. 
r̂ Noi trebue să mergem pe ca

lea începută şi vă mulţumesc 
pentru concursul pe care l-aţi 
dat guvernului timp de 8 luni.

Vă rog să păstraţi aceeaşi a- 
titudine şi în aceste ultime 12 
zile.

Motivul pentru care v’am ţinut 
aci e că legile propuse de noi 
constitue un tot organic nece
sar aşezărei ţârei.

Pentru votarea lor fiind ne- 
voe de mai multe şedinţe, vă 
rog să admiteţi a ţine câte trei 
pe zi.

Dl Bratu, preşedintele Sena
tului, după ce asigură guvernul 
de întregul devotament al par
lamentului, cere mai multă se
veritate biurourilor, pentru că 
prin retragerea opoziţiei, con
trolul efectuat de ea pânăjjacum, 
trebue făcut de majorităţi.

D. Iuliu Maniu, a comunicat 
că înainte de închidere se va 
consacra o după amiază unei 
noul consfătuiri a majorităţilor, 
în care se va discuta atitudinea 
şi tactica pe timpul vacanţei 

D. Cicio Pop a propus ca în 
loc de trei şedinţe pe zi să se 
ţină numai două, una dimineaţa 
dela 10—1 şi alta după amiază 
dela 3—9 seara.

Piaţa cerealelor ia Galaţi
Se vinde reco lta  nouă.

Săptămâna aceasta a sosi în 
portul Galaţi, dela Reni, primul 
vagon de orz dm recolta nouă.
S’a oferit Iei 49,030—49,5C0, fă
ră cumpărători.

Din cauza timpului ploios se 
anunţă că, anul acesta oaizeie 
deji sunt de calitate foarte bu
nă şi grele, totuş vor fi cam ji
lave.

Pe de altă parte, egiculforii 
anunţă, că recol a de porumb 
e extrem de b-ină şi că pe f-e* 
care cocean sunt 4 ştiuleţi. ceea- 
ce nu s’a mai văzut da peste 
30 de ani.

La bursa de cereale s’a ofe
rit orz de 59—60 kg. la hl, cu 
lei 46,500 vagonul; orz de 65 —
66 kg, la bl, cu 3 la sută corp 
str. le 4*,50 0 vagonul; orz de 
61—62 kg. la hl., cu 2 la sută 
corpuri st ă ne lei 49,250.

La Obor.
S’a vândut 1 car orz cu lei 

440 suta kg.; 1 car orz lei 400 
suta de kg.; iar pe ziua de eri 
s’a vândut un car de orz cu 
Iei 430 suta de kg-: 1 car po
rumb lei 700 suta kg; 19 care 
fân a lei 140—220 suta kg; 16 
'•are fân a lei 110—180 sula 
kg.; iar pe ziua de eri, 52 care 
fân a lei 100 şi 200 per suta kg.

M aial în Stupini. Sâmbătă 
în 20 1. c. Cercul cultural *\s- [
tra* va aranja maialul obicinuit 
în gră tina restaurantului G. 
Cârstea.
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Pământul .
ii.

Să ne întoarcem la pumnul 
nostru de târnă şi să vedem 
cine o leagă în formă de gră
unte, sau de bolovani, de n’o 
poate lua vântul. Este aceeaş 
materie care leagă grăuinti din 
piatră, de le dă forma şi tăria 
pe care o au. Este un fel de 
materie cleioasă, un fel de ci
ment, care îmbracă cu un strat 
foarte subţire toate firele de 
pulbere, la unele din ele, pen- 
trucă la nisipuri lipseşte.

Când luăm în mână o bucată 
de argilă, rupem cu anevoin|ă 
bucăţi din ea, ceea-ce însem
nează că curentul lor uscându- 
s î , lipeşte grăunţii, dândule tă
ria cunoscută de toată lumea a 
acestor pământuri.

Aceeaş bucată, înmuiată în 
putină apă, se schimbă într’o 
cocă moale, cere se fine. Gră
unţii de pământ se mişcă unii 
împrejurul altora, fără să se 
desprindă, par’că ar fi înmuiaţi 
într’o materie cleioasă. Această 
însuşire înlesneşte pătrunderea 
rădăcinelor, pentrucă pot în
vinge mai uşor tăria lor.

Legarea grăunţelor de pă
mânt o mai face şi materia 
neagră, despre care am vorbit 
mai înainte.

Dacă ochii noştri ar avea pu
terea să vadă grăunţii de pă
mânt de câteva mii de ori mai 
mari, aşa cum măresc unele 
sticle de ochiane lucrurile pri
vite prin ele, am vedea că în 
aceşti grăunţi trăesc o .mulţime 
de fiinţe, care se înnumără cu 
sutele de mii la un grăunte de 
un gram.

Văzute printr’o sticlă care 
măreşte (la microscop) aceste 
fiinţe au diferite forme, unele 
rotunde, altele de fire, altele de 
ţevi ş. a.; unele nemişcate, al
tele care se mişcă, formând 
după înfăţişarea lor, după felul 
de mişcare şi modul cum se 
hrănesc sau se înmulţesc, o mul
ţime de neamuri, din care cele 
mai multe sunt folositoare agri- 
culturei, fiindcă se găsesc între 
ele şi neamuri nefolositoare şi 
chiar vătămătoare.

Munca lor începe dela supra
faţa pământului şi merge cres
când până la adâncimea de 10, 
20, cm., pentru a descreşte de 
aci înainte, până la adâncimea 
de 2 m.

Pentru serviciile gratuite, pe 
care le aduc agriculturii, ele au 
nevoe de hrană, care se dă sub 
formă de gunoi; au nevoe de 
aer ca orice vieţuitoare şi care 
li se pune la îndemână prin-lu
crările de măruntirea pământu
lui: arat, prăşit, grăpaL Aceste 
lucrări se fac cu atât mai a- 
dânci şi se repetă mai des, cu 
cât pământul e mai îndesat. Lu
crările de măruntirea pământu
lui pentru aerare, înlesnesc în 
acelaş timp pătrunderea şi păs 
trarea umezelii în pământ; u 
mezeală, care este încă una din 
cerinţele acestor vietăţi pentru 
înmulţirea şi creşterea lor. Altă 
cerinţă mai este căldura, cere
scapă de sub puterea omului. •

In fărna pe care o întoarcem 
cu plugul trăeşte o lume de 
fiinţe poate tot aşa de nume
roasă, dacă nu mai numeroasă 
chiar, ca cea care trăeşte dea
supra pământului, pe care ra
zele calde ale soarelui de pri 
mă vară le chiamă la viaţă şi la 
muncă.

Când smulgem un fir de ma
zăre sau de fasole, vedem nişte 
umflături pe rădăcinile lor, pe 
care le produc un neam de 
fiinţe din acestea, care trec din 
pământ şi se cuibăresc sub 
coaja rădăcinii, producând a- 
ceste umflături. Aceşti microbi

trăesc în pământ ani de zile 
fără să muncească sau să piară, 
aşteptând până se samănă pe 
acel loc una din plantele care 
produc păstăi, pentrucă numai 
pe rădăcinile acestora cresc.

Munca microbilor din pământ e 
împărfită ca într’un atelier. Unii 
atacă materia proaspăt îngro
pată în pământ. După ce a su
ferit un grad oarecare de tran
sformare sau putrezire vine altă 
categorie, care desface din gu
noiul putred materiile minerale 
şi le pane în Jibertaie,. pentru 
a folosi ca hrană plantelor. Am 
putea asemui acest atelier pă
mânt, cu un atelier de lemnă
rie, în care triunghiurile de ar
bori intră pe o uşă şi sunt luaţi 
în primire de cioplitori. Din 
mâna acestora trec la gatere 
(ferăstrae), apoi Ia ^cei care au 
să le dea forme după trebuinţă. 
Trec Ia alţii care le netezesc, 
le strunguesc; la alţii care îm
bină bucăţile şi pe uşa opusă 
celei de intrare, din lemnul brut 
(gunoiul în cazul nostru), ies lu
cruri fasonate, folositoare omu
lui (sau sărurile care folosesc 
la hrana plantelor).

Toată munca microbilor aces
tora şi prefacerile în vederea 
pregătirii hranei plantelor, au 
loc în pătura de arat, a cărei 
grosime diferă după împrejurări.

Până mai acum 40 de ani, 
tainele schimbărilor din pământ 
se datorau împrejurărilor chi
mice, aşa cum am văzut cu bu 
cata de fier, pe care o roade 
rugina până o distruge. Dela 
1878 încoace, de când s’a des
coperit existenţa microbilor in 
pământ, tainele acestea nu se 
mai datoresc decât muncii a* 
cestor fiinţe.

Pământul este bucătăria cea 
mare unde se pregăteşte hrana 
holdelor frumoase şi ierburilor 
grase, sub înrâurirea microbi
lor, aerului, umezelii şi căldurii.

Apa care slujeşte plantelor şi 
ca hrană şi pentru ducerea ma
teriilor hrănitoare topite în ea, 
este luată de plante tot din pă
mânt. Cum planta nu ia din a 
ceste materii decât cât îi tre 
bue, restul se păstrează pentru 
recoltele viitoare în pământ, ca 
într’o magazie. O parte din a- 
cest rest însă, e luat de apele 
de ploi şi dus mai în jos, ceea- 
ce este o pagubă însemnată 
pentru agricultură.

Să vedem acum, care pămân
turi fabrică mai multe elemente 
din acestea şi care le ţin mai 
bune pe cele fabricate.

Pământurile bine măruntite au 
mai multă hrană în ele, pentru 
că umezeala şi căldura, care 
dau viaţă microbilor, pot pă
trunde uşor prin aceste pămân
turi. Prin această mărunţire nu 
se înţelege prefacerea lor într’o 
pulbere prea măruntă, căci în 
cazul acesta, spaţiul între gră
unţii de pulbere rămân prea 
mici, microbii nu mai au putinţa 
să se desvolte în condiţii nor
male şi numai lor le rămâne 
mărginită.

In pământurile bolovănoase, 
creşterea rădăcinii lor este îm
piedecată Ele nu put folosi de
cât părţile din afară a acestor 
bolovani, iar părţile închise înă
untru, rămân nefolosite şi ca 
şi cum nici n’ar exist?, nici pen
tru rădăcini, nici pentru schim 
băriie, care au loc în pământ. 
Aş* se explică sărăcia pămân
turilor, care deşi la analiză se 
găsesc că au destule elemente 
hrănitoare în ele, în schimb re
coltele pe care le produc sunt 
slabe.

Pulberea măruntă din pământ 
şi în deosebi pulberea de ar
gilă şi pulberea neagră, au pu
terea de a tine pe loc materiile

fabricate în pământ în cursul 
anului şi nefolosite de rădăci
nile plantelor. Pentru a dovedi 
aceasta, se ia o pâ'nie de sti
cle, în fundul căreia se aşează 
un dop de vată, peste vată se 
aşează un strat de pământ mă 
runt, peste care se toarnă zamă 
rămasă dintr’o grămadă de gu 
noi, sau urmă din grajdul vile
lor Sub pâlnie se aşează un 
paher. In acest pahar nu curge 
decât apă curată şi fără nici 
un miros pentru că elementele 
care colorau şi dădeau mirosul 
urinei, au fost oprite de stratul 
de pământ din pâlnie, dacă a* 
cest pământ a avut în ei multă 
pulbere de argilă sau de pă- 

. rnânt negru; altfel, apa care 
I curge în pahar, are şi miros si 

puţin colorată, încercare care 
se poate face punând în pâl
nie, nisip în loc de argilă. Sunt 
două elemente insa, pe care 
nici argila nici humusul nu le 
pot opri de a se duce în a- 
pele de ploi în jos. Acestea 
sunt varul şi o sare de azot 
nitric.

Pe puterea de a tine pe loc 
materiile hrănitoare« se sprijină 
şi darea îngrăşămintelor fabri
catei atunci când se dau şi 
unde se dau pământurilor 6» 
ceste îngrăşăminte*

Când facem o groapă în pă
mânt, sau un şanţ mai adânc 
şi ne uităm cu băgare de sea
mă Ia perete vedem că partea 
de deasupra are o coloraţie mai 
închisă şi cu cât lăsăm privi* 
rile mai joşi observăm că a 
ceastă coloraţie e mai deschisă 
şt câteodată cu totul deosebită.

Partea de deasupra işi dato- 
reşte colorefia închisă miriştilor 
şi gunoiului putred, cari sau a< 
mestecat în acest pământ. Pă* 
tura de jos fiind nemişcatei îşi 
păstrează coloraţia naturală E 
îndesată« nefiind supărată de in
strumentele de muncă. Urne 
zeala şi aerul pătrund anevoie 
prin ea- In ea se găsesc mate 
rii hrănitoare din cele târâte de 
apele de ploi» pe care Ie folo 
se sc rădăcinile unora dintre 
plante*

Intre aceste două straturi es- 
te o strânsă legătură în ce pri
veşte puterea de producţie a u 
nui pământ.

Când compoziţia lor e ace
eaşi adică sunt formate amân* 
două din cele trei elemente: 
nisipi argilă şi var.—este împre
jurarea cea mai bună pentru 
pătura de arat, de a fi îngro
şată prin adâncirea arăturilor.

Ori cum s‘ar înfăţişa un pă* 
mânf din punct de vedere al 
compoziţiei lui. a grosimii stra 
tulul şi bogăţia în materii hră 
nitoare,—putereaClui de produc
ţie poate fi scăzută sau sporită 
în deosebi de starea lui de mă 
runtire, cere uşurează sau îm* 
pedică mai întâi pătrunderea a* 
pei şi aerului în el* Aceasta 
mărunţire se dobândeşte prin 
toate lucrările care se dau unui 
pământ: arături» prăşit,grăpat.

In pământurile bine mărun- 
tite» rădăcinile plantelor se În
tind cu uşurinţă în toate păr
ţile şi folosesc bine hrana. Pă* 
mântui mărunţii are mai multe 
goluri prin care apa de ploaie 
şi de zăpadă pătrund uşor* Sunt 
buretoare. pufoare şi sug pe lân- ’• 
gă apa care cade pe ele» chiar 
şi din umezeala care o găseşte 
în aerul dela suprafaţa pămân 
tu! ui.

O parte din apa care pătrun 
de în pământ după ce a ejuns 
la o adâncime oarecare, se ii 
dică din nou în sus. Această 
însuşire este folos tă de om ca 
un m jloc de luptă contra sece
telor. Apa se ridică prin nişte 
ţevi neregulate, care se stabi 
lese printre golurile rămase în 
grăunţii de pământ. Ajunsă la 
suprafaţă, se evaporează. Da* 
că se strică capetele acestor 
ţevi» mişcând pământul dintr'o 
praşilă uşoară, sau o grăpătură 
mai apăsată, apa se'opreşte sub 
acest strat măruntit şi e folosită 
de rădăcinile plantelor*

Este o însuşire de care piu 
gării noştri trebue să tio sama, 
prăşind cât mai des sămănătu 
rile, căci toate semănăturile pot 
fi prăşite, când sunt numărate 
în rânduri şi să nu uite că, da
că o prăşilâ face cât e udătu 
ră, două prăş ii fac cât o ploaie. 
Toată apa, de care au nevoe 
plantele, o au numai din pă
mânt prin rădăcini şi o dau în 
tr’o cantitate foarte mare» căci 
dacă am lua un kgr. de plan 
te verzi, în creştere şi le*am su 
pune uscării, cântăresc după a- 
ceastă uscare între ICO şi 259 
grame, adică peste 3 sferturi din 
greutatea lor o formează apa. 
Afară de apa aceasta de con 
stitutie, în timpul creşterii, trec 
prin plantă neîncetat cantităţi 
foarte mari de apă, în care s’au 
topit materiile hrănitoare.

După cercetările făcute, s’a 
dovedit că planta, pentru ca să 
fabrice un kgr. de materie us* 
ca tă : pae» săminte, are nevoe 
de cel puţin 250 litri apă.

Având în vedere marea ne
voe de apă a plantelor ce tre* 
bue dată pământurilor, acolo 
unde se poate prin udare iar 
unde nu se poate, să se păs

treze prin lucrările de mărun* 
firea pământului la suprafaţă.

Pământul este o magazie în* 
cărcată cu multe bunătăţi, care 
nu sunt împărţite în mod deo* 
potrivă. Unde sunt mai multe 
din aceste bunătăţi» se cunosc 
după creşterea frumoasă a plan* 
telor; unde sunt puţine, plan
tele cresc mici şi dau produse 
puţine pentru trebuinţele omu- 
!u». Acolo, unde lipsesc, lipsu
rile pot fi împlinite de suc sub 
formă de îngrăşăminte.

Pământul care dă plantelor 
hrană, schimbările neîncetate la 
care este supusă această hra* 
nă, până ajunge să fie luată 
de plante, aerul, umezeala, căl
dura şi microbii cari iau parte 
la pregătirea acestei hrane» me
rită să fie cunoscute de cei 
care frământă pământul pentru 
câştigarea existentei lor, că nu** 
mai' cunoscându i tainele, vor 
şti cum să-l muncească* Noi, 
care suntem un popor de plu
gari, nu i cunoaştem, din nefe
ricire, decât foarte puţine aceste 
taine*

»Casa Noastră0*

Medicul poporului
Băl de leac.

Mulţi nu pot merge la băi, cu 
toate că ar avea nevoe grab
nică, pentru vindecarea boalelor 
de cari suferă. Dar totuşi îşi 
pot ajuta singuri, făcând prin a- 
ceasta ca boala să stea pe loc, 
sau chiar să dea înapoi, să se 
vindece. Iată câteva băi (scăl* 
datori) de leac:

Bae de aer prea cald (supra
încălzit), e bună contra parali
ziei, reumatismului, gutei şi gră
simii (obezitate). Se face aşa :

Bolnavul se aşează pe un 
scaun de pae şi se înveleşte 
cu un cearceaf curat. Lângă 
scaun se aprinde o lampă cu 
spirt (ori „Primus* cu petrol) 
peste care se pune un burlan, 
al cărui celălalt capăt vine sub 
cearşaf.

Prin aceasta aerul de sub 
cearşeaf se încălzeşte tare, omul 
asudă, boala se opreşte şi în
cepe a da înapoi.

Bae de pucioasă (sulf), e 
bună ia slăbire, limfatism, reu
matism, gută, diabet (boală de 
zahăr), la boli de piele.

S e  face aşa: topeşti 125 gra
me sulfur de potasă (aşa se 
cere de la farmacie) în 500 gra
me (o jumătate de kilogram) 
apă caldă. Se toarnă apoi în 
bae.

Bae de nisip cald» E bună 
contra reumatismului, a parali
ziilor. Se face  ̂ aşa: bolnavul stă 
întins la soare şi e acoperit cu 
un strat de vre-un deget grosi
me de nisip uscat. Stai în nisip 
aşa vreme de 15 minute.

Bae care întăreşte cărnurile 
trupului. In baea caldă se toar
nă câte 200 grame de tinctură 
benzoes, tinctură de trandafiri 
negri, oţet de vin tare. (Toate 
se cer aşa dela farmacie).

Bae de sare alcalină, bună 
contra bolilor de piele, de ficat 
(muierile negre), boli a căilor 
urinate (băşică, rinichi e tc ). Se 
toarnă în bae 250 grame car
bonat de sodă (aşa se cere 
dela farmacie).

Bae de mare făcută în casă 
E bună contra limifatismului (cei 
cu ghinduri mari), e bună pen
tru a mări pofta de mâncare şi 
ajută la mistuire (activează func
ţia tubului digestiv). Topeşte în 
apa de bae: sare de mare 4 
kgr., sulfat de sodă 1 kgr. 750 
grame; hldroclorai de magnezie 
1 kgr. 500 grame, hidroclorat 
de calc 400 grame. (Ţoale a- 
ceste se cer aşa dela farmacie).

Bae de sare se face topind 
în apa băii un kgr. bulgăre de 
sare. E bună contra slăbirii, 
contra limfatismului, rachitisinu
lui (oase mol).

Păstraţi curăţenia.
Muştele, ţânţarii, etc., când te 

înţeapă (te pişcă) slobod din 
gura lor scuipatul lor, care une
ori e veninos. Dovadă e, că Io* 
cui înţepăturii e dureros, se 
umflă, te mănâncă. Uneori Ia 
locul înţepăturii se produc bu
boaie mai mari ori mai mici; 
alte ori omul are fierbinţeală 
(temperatură, arsură), cum e la 
înţepătura ţânţarilor, cari dau 
frigurile (malaria).

Fiecare 'muscăfemee pune 
câte 200—300 două, din cari ies 
larve (viermişori), cari apoi se  
prefac In muşte adevărate.)

Ţinefi curată casa, ograda, graj
dul vitelor,duceţi gunoiul la câmp, 
ca muştele să nu aibă Ioc po
trivit pentru înmulţirea şi traiul 
lor. Pe băltoage şi ®ape stătă
toare turnaţi petrol (gaz), care 
omoară lavrele (vermişorii) de 
muşte.

crante li cai
Copitele crăpate la cal le 

putem singuri vindeca, în mod 
practic, uşor şi repede, prin 
următorul mijloc: La un foc po
trivit se va topi în măsuri egale, 
ceară şi miere de albine; se 
amestecă apoi fierb ân du-se pu
ţin; astfel vom căpăta un leac 
minunat.

Dacă copitele calului sunt 
crăpate tare, atunci vom lua un 
vas cu apă căldicică şi le vom 
spăla bine; apoi cu ajutorul u* 
nei pensule, pămătuf, făcut din 
vată, se vor unge bine copitele 
cu acest leac pregătit, astfel ca 
să între bine în crăpăturile copitei

După ce facem această lu
crare de 2 sau 3 ori, vom ve
dea că crăpăturile se micşo
rează, copita se vindecă şi se 
întăreşte.

E bine, să ne îngrijim cât mai 
bine animalele, căci, ele doar 
sunt prietenii noştri, ajutătorii 
noştri la muncă, la trai...

Un an mal sănătos şi bine 
îngrijit ne poate totdeauna servi 
cu folos. îngrijiţi* vă animalele 
şi nu le chinuit), căci au şi ele 
inimă !

Trei săten i m uşcaţi de un 
câine turbat. Din Giurgiu se 
anunţă: Un câine turbat al lo
cuitorului Pâr van Mihai, din co
muna Crucea de Piatra, a muş
cat pe locuitorii Nae Deleanu, 
Manile 1 Dragnea şi lancu Ne- 
delea, ;to|i din comuna Căluga- 
reni. Ei au fost internaţi în in
stitutul antirabic din Bucureşti, 
pentru a fi irata|i. Câinele a dis
părut.
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M ănăstire o ri crâşm ă ? In 
gazeta »Cuvânt Moldovenesc'*, 
cetim următoarele:

Dumineca 23 Iunie fiind în 
Pripiceni Curchi (jud. Orhei) 
unde este şi mănăstirea de că* 
lugări cu acelaş nume, întâlnii 
pe moş Isai Ş., cu care stăteam 
de vorbă. Din deal văd cobo- 
rându se o mogăldeaţa, ce se 
lovea de toate gardurile. Moş 
Isai mă lămureşte că măhălea- 
nul nostru Laşcu se scoboară 
dela crâşma (i se zice „odaia*) 
manăstirei (crâşmă fără brevet), 
unde lumea se duce să bea, 
vinul manăstirei fiind mai ieftin. 
Satul are 70 locuitori, cari mai 
tofi se îmbată la mănăstire. In 
schimb călugării (adecă „fraţii*) 
scoboară de se îmbată la crâşma 
din sat, ca să nu fie văzuli de 
păr. staret.

Iată un sat nenorocit, cu două 
crâşme, dar numai cu 70 locu
itori, cari se nenorocesc cu mă* 
năstirea.

Noi am crezut totdeauna că o 
mănăstire trebue să fie şi un 
loc sfânt, unde dracu să nu şi 
poată vârâ coada şi unde să nu 
s e  vândă aghiasma lui, adecă
beutura îmbătătoare.•

Când copii s tr ică  cuiburile 
pasărilor. O ceată de copii se 
jucau pe lângă imaşul satului 
Bale lângă JOradea-Mare. Du* 
pace au terminat aproape toate 
jocurile copilăreşti şi dupăce 
se săturaseră şi de scăldat în 
Bereteu, câtorva mai răsăriţi 
le veni ideia să ia puii unei co* 
tofane, aflaţi în cuibul dintv’un 
plop înalt. Unul mai îndrăzneţ 
îstvan Kondor, se sui cu des
tulă uşurinfă în plop şi ajunse 
la cuib. Puse mâna şi’ncepu să 
asvârle puii la ceilalţi jos. Dar 
cofofenile făcură stol în jurul 
plopului şi se repezeau spre 
băiat. Una din ele părea cea 
mea îndrăzneală — desigur 
mama puilor, — aceasta se re
pezi drept în fata copilului şi 1 
plesni cu ciocul atât „de tare, 
încât de frică Kondor îşi pierdu 
echilibrul şi căzu jos din plop. 
El se alese cu piciorul fracturat 
şi leziuni interne.

*
Un tânăr s e  sinucide din 

cauza părinţilor. La o mică 
depărtare de oraşul Huşi în co
muna Tătăreni s’a ivit o neînţe
legere între plugarul Gh. Popa 
şi fiul său Constantin Popa. La 
această neînţelegere, care sa 
schimbat în ceartă solia pluga
rului na fost de partea fiului, 
socotindu-l, se vede, prea vi 
novat casă-i ia apărarea.

Aceasta a avut un rezultat 
trist. Tânărul, o fire sensibilă 
socotindu-se persecutat de pă
rinţi, şî prea mult neîndreptaţit, 
s’a hotărât să-şi pue capăt vietei. 
Seara retrăgându se într’o ca
meră separată a înghiţit o mare 
cantitate de sodă caustică.

După câteva ore de chinuri 
grele nefericitul tânăr a încetat 
din viafă.

S ‘a deschis o anchetă spre a 
se stabili împrejurările exacte 
cari au determinat pe tânăr să 
se omoare.

^Pagubele produse de 
rev ărsarea  râului T isa. Din
Sighetul-Marmaţiei se comu
nică, că în urma ploilor to
renţiale din ultimele trei zile, 
râul Tisa umflându-se a ieşit din 
albia lui, inundând o întinsă re
giune a judeţului “Maramureş. 
Şoseaua ce duce dela Sighetul 
Marmaţiei la Satu-Mare este sub 
apă. Podul, de fier dela Sighe- 
tul-Camara a fost stricat de re
vărsările Tisei şi cehii au între
rupt mersul trenurilor. Circulaţia 
pe această linie este foarte im
portantă fiindcă pe ea se face 
transportul vagoanelor de sare 
dela ocnele din Slatina.

Inundaţiile provocate de râul 
Tisa au făcut şi victime. Copilul 
ldi Iosif Visel de 7 ani ducân- 
du -se la Sighetul-Camara să 
cumpere peşti, s’a surpat malul 
râului Tisa, copilul a căzut în 
apă şi s’a înecat. La Bbcicăul- 
Mare doi pescari au fost duşi 
de apă, ei s’au agăţat de un 
pod plutitor.

La Vişeul de sus, râul Vişeul

a distrus podul de fier şi circu
laţia se face prin transbordare. 
Şi podul de pe şoseaua naţio
nală a fost dus de curentul de 
ape, făcând astfel ca circulaţia 
de autobuze spre Bucovina să 
fie întreruptă. La Borşa, apa Vi- 
şeului a dus o casă de lemn 
înecând o mamă cu doi copii. 
Tisa a făcut ravagii catastrofale.
30.000 m. cubi lemne au fost 
duşi de curentul de apă.

De câteva zile râul Tisa şi-a re
venit în matcă, lăsând pe câmpiile 
imense un strai de nămol de o 
jumătate metru înălţime, în care 
se găsesc cadavre de vite,
peşti, lemne etc.

«
Ş e a se  copii în ecaţi în la 

cui G reaca. Se anunţă din Ol
teniţa: Duminecă, copiii Elisa- 
beta Const. Floarea de 6 ani; 
fraţii Florea şi Nicolae Marin I. 
Florea, de 8 şi 7 ani; Maria Gh 
Spiridon şi Grigore V. Zavera, 
de câte 8 an?, ducându-se să 
se scalde în lacul Greaca, au 
luat o barcă şi jucându se in 
ea şi depărtându se de mal, au 
fost surprinşi de furtună.

Văzând primejdia, au sărit 
câteş! şase în apă şi s’au înecat. 
S ’au pescuit patru cadavre.

F E L  DE F E L
îm bogăţii din vis. Voiajorul 

comercial (om care umblă cu 
mărfuri pe la negustori spre 
cumpărare) "numit Farkaş de 
câte ori trecea prin orăşelul 
Rakşa (Ungaria), dormea la ho- 
telul „Ollo* în aceeaşi cameră 
şi totdeauna visa acelaş vis. El 
visa că ardea patul pe care el 
dormea şi că din el cădea cu sgo- 
mot mare o ploaie de aur. Ne
liniştit de acest vis mereu a- 
celaş, — după ce a dormit a 
5>a oră în hotel şi în camera 
aceee, a început să răscolească 
salteaua, ca să vadă nu cumva 
este vre-un pic de adevăr în 
cele ce visa. Şi, în adevăr, găsi 
ascunsă în saltea o pungă în
velită în gazete vechi, plină cu 
bani şi anume: 2000 dolari 
(vre-o 35P.C00 lei.

•
A nim alele sim t cutrem u

rele da păm ânt înaintea omu
lui. Astfel, păsările îşi părăsesc 
cuiburile şi zboară la înălţimi 
mari, Caii nu au astâmpăr; câini 
latră şi par’că chiamă pe om 
să iasă din casă, afară în câmp.

Animalele, după cum vedem 
au un simţ, pe care oamenii 
nu 1 au.

C olon izarea  Sah arei. G eo
logul (învăţătoare se ocupă cu 
cunoaşterea pământiului) Dwight 
Braman din Boston a pus ba
zele unei mari societăţi pe a c 
ţiuni pentru schimbarea în pă
mânt folositor a pustiului Saha-

rei. Această soc;etate va începe 
| să construiască în diverse re* 
j giuni ale deşertului. Planul pre* 

vede, în primul rând, înfiinţarea 
unui lac ariificial, din care să 
pornească o uriaşe reţea de ca
nale în toate părţile deşertului.

Braman a declarat că alimen
tarea cu apă nu-i provoacă nici 
o bătae de cap, deoarece a cons • 
tat că actualmente în nisipul 
marelui deşert se varsă nu mai 
puţin de 166 ape curgătoare. In 
afară de aceasta, sunt $i două 
mari cursuri de apă pe sub 
pământ la o adâncime de 120 
metri, conţinând mari cantităţi 
de apă, cari ar fi foarte uşor 
folosite.

învăţatul american se referă 
şi la scriitorul roman Piinius, 
care cunoştea şi el regiunea 
Saharei, pomenind de ea în 
descrierile sale.

S’au descoperit deasemenea 
în apropierea deşertului, rămă
şiţele unor mari oraşe romane, 
cari sunt mărturia unei culturi 
înfloritoare din vremuri trecute. 

•
P u terea  de hrană a  gră

unţelor a fost socotită de nişte 
învăţaţi germani Ei au aflat că 
din popuşoi, porcul mistue 9T/o, 
din orz 8to/0 şi din ovăs 70°/0. 
Asta însemnează că 100 kgr. 
păpuşoi are o putere de hrana 
ca şi 111 kgr. orz sau ca 128 
kgr. ovăs. Se vede de aci că 
păpuşoiul e hrana cea mai bună 

1 pentru îngrăşatul porcilor.

I m e r i l e  şi examenele 
la p a ie le  secondare

Atacul banditesc din B a 
sarabia . Din Chişinău, se a- 
nun|ă că asupra staţiei de cale 
ferată Rogojeni, situată între 
Bălti şi Mateiiti s’a săvârşii un 
atac banditesc. Doi bandiţi înar
maţi, au pătruns în localul sta
ţiei, au somat pe funcţionari să 
ridice mâinile în sus, şi au în
cercat să forţeze cassa de bani. 
Un funcţionar a reuşit să fugă 
şi să anun{e postul de jandarmi. 
Bandiţii au fugit. Ei aveou de 
gând să jefuiască un tren de 
călători, care trebuia să sosească 
In staţie.

Cetiţi ţi răspândiţi
•Sazeta Transilvani»

Pentru viitorul an şcolar, Mi
nisterul Instrucţiunii a fixat ur
mătoarele dispoziţiuni pentru în
scrierile şi examenele în şcoa- 
lele secundare.

în scrier ile
Intre .25—31 August se vor 

prezenta la cancelaria secreta
riatului şcoalei cereri de în
scriere :

La examenul de admitere în 
clasele I, IV şi V ;

la clasele II, III, V, VI şi VII 
de elevii promovaţi în Iunie;

ale repetenţilor tuturor clase
lor, şi

la examenele de diferenţă.
Intre 6—8 Septembrie se vor 

prezenta cererile de înscriere

ale elevilor promovaţi sau re
petenţi, în urma examenului de 
corigenţă.

In zilele de 11—12 Septem
brie se vor prezenta cererile de 
înscriere ele elevilor ce au de
pus examen ca pregătiţi în par
ticular.

In ziua de 15 Septembrie di
rectorii şcoalelor afişează listele 
de înscriere în fiecare clasă.

Intre 25—31 August absolven
ţii liceelor din sesiuni de exa
mene anterioare vor prezenta 
cereri de înscriere la examenul 
de bacalaureat, la direcţiunea 
liceului unde au absolvit, fie ca 
elevi regulat înscrişi, fie ca pre
gătiţi în particular.

Sfaturi pentru plugari

Semnele unei vaci bune
In gospodăria plugarului vaca 

este animalul cel mai de preţ* 
Ea dă lapte, brânză, unt, ea 
este izvor de belşug, ea este 
satul casei. Tot ea este aceea 
care ne dă şi vita de muncă, 
boul, tovarăş nedespărţit în 
toate muncile câmpului

Săteanul mergând Ia târg 
pentru a*şi cumpăra o vacă bună 
de lapte, trebue să fie cu grijă, 
să ia seama bine, să o cerce
teze ca rasă. sănătate, forme 
trupeşti, şi, „căci cine nu des
chide ochii, deschide punga* — 
zice un proverb bătrânesc. Iar 
altele spun: „Vita bună se vinde 
din grajd*.

Ai întrat în târg, dă două trei 
târcoale, te uită în dreapta, te 
uită în stânga şi deodată iti a- 
lunecă ochii pe una. Deci o 
chiul, e cel dintâi care ţi spune 
că vaca pe care o ai în fată, 
ar fi bună; văzută în toată făp
tura ei, va trebui să placă o- 
chiului în primul rând, adică să 
fie frumoasă.

Apoi, te vei apropia de ea şi 
vei cerceta însuşirile ei trupeşti 
şi cele producătoare de lapte.

Iată semnele unei vaci bune 
de lapte:

1. Capul să fie mic sau mare, 
nu joacă rol, dar să fie osos şi 
uscăţiv, adică pielea feţii întinsă 
pe os, ochii mari, privire vioae 
şi blândă, botul umed, semn de 
sănătate — (un bot uscat, e 
semn de boală) coarnele mici, 
subţiri şi calde la rădăcină. 
(Dacă sunt reci, e semn de 
boală) Urechile să fie căptu
şite cu păr fin, moale, unsuros, 
şi dacă e gălbui, e un semn că 
laptele vacii e bogat în unt 
Deasemenea în urechi dacă are 
mult clei de urechi.

2. Spinarea să fie în linie 
dreaptă.

3 Coastele să fie depărtate 
şi arcuite aşa fel ca trupul vacii 
să fie rotund, iar nu supt ca de 
ogar.

4. Şoldurile să fie scoase, 
uscate şi depărtate.

5. Crupa sau partea dinapoi, 
numită şi bazin, să fie lungă, 
dreaptă şi largă. Dacă bazinul 
e mare şi larg, vaca are uge
rul mare; viţelul având loc larg 
în uterul mamei, unde va creşte 
mare, frumos şi viguros, iar 
după fătare va fi destul de des- 
voltat la trup.

6. Coada, la vaca bună de 
lapte, e srbjire şi lungă.

7. Picioare subţiri cu închee- 
turi largi, în special genunchii.

8. Pielea de pe corp să fie 
subţire, părul lins, mătăsos,

moale şi dacă plimbând în răs
păr degtele mânii prin păr şi 
simţim la buricele degetelor 
ceva unsuros, e semn că lap
tele vacii e bogat în unt. Apu
când cu mâna pielea şi dacă 
simţim că e subţire şi se des
prinde uşor de ţesuturile de sub 
piele, iarăş e un semn bun, că 
vaca e de rasă. — Vaca cu 
pielea groasă, părul aspru şi 
gros, nu i de rasă, nu-i bună de 
lapte. Când pielea de pe în- 
cheeturi, dintre picioare, de pe 
uger, dinprejurul ochilor este găl- 
bue, este iarăş un semn de bo
găţie în unt.

Vaca bună de lapte, privită 
în toată înfăţişarea ei, atât la 
cap, cât şi la trup, are făptură 
femeiească, iar nu bărbătească. 
Vacile cu făptură şi înfăţişare 
de bou, nu sunt bune de lapte.

9. Să fie sănătoasă mai cu 
seamă la pept; să nu fie oftl- 
cioasă şi pentru aceasta e bine 
a consulta pe doctorul veterinar 
ai târgului,

10. Cercetarea cea mai atentă 
se face asupra ugerului. La 
vaca bună, ugerul e mare, vo
luminos şi se întinde mult sub 
pântece şi dinapoi înainte. Şi 
dacă i mare şi atârnă în jos 
printre picioare ca la capre, 
nu-i semn bun, e un uger care 
se îmbolnăveşte uşor, prin lo
virea cu picioarele în timpul 
mersului. Ugerul se prinde cu 
amândouă mânile, se frământă 
puţin şi dacă se strânge ca o 
pungă, e semn că i buretos şi 
bun de lapte; dacă, deşi, uger 
mare, totuşi e tare şi nu se 
strânge ca buretele, e semn că-i 
prea cărnos şi în cazul acesta 
vaca nu-i bună de lapte. Sfârcu
rile să fie subţiri.

O vacă bună e matcă de 
prâsila pentru vitele de muncă.

G r. Stănescu-Ism ail.

Folosul albinelor 
pentru plugari

Pe lângă miere şi ceară 
este acela că fac ca flo
rile să rodescă. Zburând din 
floare în floare, albinele duc 
polenul (adecă praful de pe 
flori, care e un fel de sămânţă 
de rodire) din floare în floare, 
făcându le să rodească.

Ajutafl, oameni buni, munca 
albinelor, pentru binele vostru. 
Sădiţi deci arbori, tei, salcâmi 
pe toate coastele sterpe a mo- 
şioarei voastre. Veţi avea şi 
lemne; veţi opri surparea coas
telor, veţi ademeni şi ploile.

Intre 25 August — 2 Septem
brie, se vor prezenta la minister 
cereri de înscriere la examenul 
de bacalaureat în altă localitate 
decât acea în care au terminat 
liceul, pentru motive de strămu
tare statornică în altă localitate. 
Cererile vor fi însoţite de act 
poliţienesc sau certificat liberat 
de autoritatea de Stat în care 
se găseşte candidatul ca func
ţionar.

Intre 5—9 Septembrie se vor 
face înscrieri Ia direcţiunile 
şcoalelor, la examenul sumar de 
clasa IV-a, de către cei prevă
zuţi în deciziunea cu No. 82.260, 
publicată în Monitorul Oficial 
No. 142 din 2 Iulie 1929.

Cursurile şcoalelor secundare 
se vor începe la 16 Septembrie.

Exam enele

Examenele de admitere în 
clasa I şi de bursă vor avea loc 
între 1—4 Septembrie.

Examenele de admitere In

. clasa IV şi V, vor avea loc în*
S Ire 7—12 Septembrie.

Examenele de corigenţă Ia stat 
şi examenele particulare, vor 
avea loc :

a) la clasele III şi IV între 
1 - 2 Septemvrie.

b) la clasele I, II, V, VI şi 
VII între 1—5 Septemvrie.

Examenele de diferenţă se vor 
ţine între 1— 10 Septepvrie.

Examenele integrale Ia stat şi 
examenele particulare se vor 
tin e:

а) la clasele III şi IV între 
1—6 Septemvrie.

б) la clasele I, II, V, VI şi 
VII între 1—10 Septemvrie.

Examenul sumar de clasa IV, 
prevăzut de decizia cu No. 
82.260, publicată în Monitorul 
Oficial No. 142 din 2 Iulie 1929, 
se va ţine între 10—15 Sep
temvrie.

Examenul de bacalaureat se 
va ţine între 25 Septemvrie — 
10 Octomvrie.
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Veniţi de luaţi lumină!!..
A ceste cuvinte frum oase şi un Ioc de frunte în bib lioteca 

pline de adevăr le ro stesc preo- fiecărui om. Cetind în §fiecare
fii noştri români, în noaptea 
Invierei.

Sunt cuvinte cu mult tâlc. S ă  
cercăm  să  le explicăm :

D a : S ă  mergem regulat la 
b iserică  Dum ineca şi sărbătoa
rea, să  lăsăm  la o parte toată 

-grija cea  lum ească, să  luăm 
lumină, adică să  ne cultivăm 
sufletul cu învăţăturile sublime 
a le  Domnului nostru Isus Chris- 
tos, să  nu trăim numai pentru 
trup, ci să trăim o cât mai pu
tern ică  şi intensă viaţă sufle
tească .

învăţătura Domnului Christos, 
s ă  o traducem  în fapte.

S ă  nu fim mândri, să  nu fim 
iubitori de argint-egoişti, stăpâ
niţi de m ânie, leneşi, invidioşi, 
răutăcioşi, lacom i la m âncare şi 
băutură, luxoşi, beţivi, materia* 
lişti, desfrânaţi.

S ă  eşim  din a ceste  păcate. 
Putem să  eşim  printr o voinţă 
puternică, luminată de razele 
b inefăcătoare ale credinţii în 
Domnul nostru Isus Christos.

La luptă deci în contra pă
catului şi astfel îndepliniţi învă
ţătura Domnului C hristos; atunci 
aţi luat lumină.

S ă  ajutăm pe oam enii săraci, 
infirmi, incapabili de muncă. P e  
c e i săraci, cari sunt capabili de 
a  munci să-i încurajăm  în munca 
lor, asigurându-le existenţa.

S ă  respectăm  pe ce i bogaţi, 
să  respectăm  averea fiecăruia; 
este  mare nevoie şi de bogăţie 
şi de avere. Nu putem exista 
fără  ea.

Mulţi săraci tră iesc după ur
ma celor bogaţi.

S ă  dea D-zeu să  se  stabi
le a s c ă  odată între ce i bogaţi şi 
c e i  săraci —  între proprietari şi 
lucrători —  cea  mai desăvârşită 
arm onie şi înţelegere.

Ş i la această  armonie se  
poate ajunge numai şi numai 
prin aprofundarea cât mai mi
nuţios a Sfintei Scripturi, acest 
isvor dătător de viaţă.

C in e crede în ea, se  mântu- 
leşte . C ine nu crede şi o bat- 
jo cu reşte , îşi va pierde sufletul.

Sf. Scriptură trebuie explicată 
câ t mai des, tuturor enoriaşilor, 
c a  apoi aceşti enoriaşi, să o 
traducă în fapte bune, frum oase 
-de caritate publică.

Sf. Scriptură trebuie să  ocupe

zi, în timpul liber Sfânta S crip 
tură, ne întărim mintea şi ne 
cultivăm inima; după urmele 
Sfintei Scripturi vom avea o 
minte luminată şi o inimă curată.

Ş i aici zace valoarea unui 
om. S ă  fie cuminte şi să  aibă 
inimă buna, iertătoare, lipsită de 
veninul răutăţii, ajutătoare de 
ce i suferinzi, infirmi, bolnavi, să 
raci, incapabili de muncă.

Aşa zice Domnul Christos că  
celui flămând să-i dăm de mân
care, celui gol să-i dăm îm bră
căminte, celui setos să-i dăm 
apă de băut, pe cel bolnav să-l 
cercetăm , pe cel din închisoare 
de asem enea să-l mângaiem. 
C e a  mai mare mulţumire sufle
tea scă  este  atunci când faci o 
faptă bună. Când ştii că  tu din 
munca ta cinstită, dai şi altora, 
b ine în ţeles unui om incapabil 
de muncă, ajutor material, tre
buie să  fii mândru —  în sen s 
moral —  că  tu nu trăieşti numai 
pentru bine, ci trăieşti şi pen
tru alţii. Domnul Isus Christos — 
a trăit «pentru toţi şi astăzi din 
înălţimile albastre ale cerului 
trimite razele binefăcătoare ale 
soarelui care  încălzeşte pe toţi 
şi drepţi şi nedrepţi şi bogaţi 
şi săraci. Ş i noi ce  facem  î 
Mult îl mai supărăm. S ă  eşim  
odată la luminişul credinţei în 
D-zeu să  nu mai orbăcăim  în 
întunerecul distrugător de viaţă 
S ă  ne p lacă numai ce  este fru
m os, adevărat şi bine în sensul 
moral al cuvântului.

Avem nevoe de o puternică, 
educaţie religioasă morală.

Educaţia morală religioasă 
trebuie să stăp ânească în fa
milie, în şcoală, în societate, în 
orice instituţie, ca  o condiţie 
sine qua non.

Astăzi în m ijlocul atâtor cu
rente subversive —  educaţia re
ligioasă morală trebuie înscrisă  
pe planul ce l dintâi.

O  ţară, o familie, o societate, 
dăinueşte până atunci, până 
când stăpâneşte forma morală.

Aşa dar la luptă dârză pentru 
învingerea diavolului şi întrona
rea D-zeului celui tare şi pu
ternic în războaie.

Preot-Câp.
Eugen V. Saftu.

Delà Prefectura Poliţiei ţ

D-l profesor Ioan Baciu  dela 
liceu l „A. Şaguna* Braşov a 
feclam at, că  autori necunoscuţi 
în ziua de 15,1. c .s a u  introdus 
în podul locuinţei sale, unde au 
spart un cufăr fără să  fure ceva.

—  Locuitorul Solom on Men- 
del din str. Suburbiu reclam ă 
pe Porta Ştefan  din serviciul

ţ circului „RoyalM pentru bătaie 
■cu leziuni.

—  Au fost înaintaţi poliţiei 
indivizii Falcut Dumitru şi F io- 
rea  G heorghe primul din com u
n a  Petreşti-Vărsători jud. G orj, 
a l doilea din comuna Apariţi 
{jud . Prahova) găsiţi prin pădu
r e a  de sub Tâmpa fără ocupaţie 
şi fără acte  în regulă.

—  G al Albert com erciant, str. 
P orţii No. 62, a fost amendat 
cu  200 iei pentru faptul că  a 
îm piedicat circulaţia.

—  Mathe Imre, căp raş, B ra 
şov  str. de M ijloc No. 79, a fost 
am endat cu 300 lei pentru fap
tul că  a prelins o taxă mai mare 
decât cea  prevăzută de lege, 
pentru o cu rsă  cu trăsura.

—  Saghiu Ilie restaurator, a 
lo s t  amendat cu 2000 lei pentru 
faptul că  a angajat în serviciul 
său  pe chelneriţa Antal Ilona, 
fă ră  c a  aceasta  să  poseadă au
torizaţia n ecesară .

Rânduri pentru un italian.

d-lui Angelo Ca valii vice
preşedintele organizaţiei fas

ciste din Torino (Italia).

Caro A ngelo .
D e pe malurile Som eşului, 

din Ar lealul desrobit pentru tot
deauna, îţi trimitem salutul nos
tru frăţesc.

Acum, când glasuri riltăcite 
se  adresează din Roma unor, 
aşa zişi, »fraţi ia tin i“(?) dela 
Budapesta, m’am gândit să ţi 
scriu ţie, prietenului nostru iu
bit. Nu voi în cerca , însă, nici o 
docum entare, căci tu doar şti 
atât de bine, că  »trâmbiţerile 
de prietenie* pentru »cavalerii* 
dela Budapesta, nu sunt altceva 
decât rezultatul unei diplomaţii 
linguşitoare, din care  însă nu 
vor lipsi niciodată încruntările 
A rpadiene!

Trăind un timp oare care  în 
Ardealul pe care  Tai îndrăgit 
atât de mult, cunoşti aşa  de 
bine »interesul* prieteniei Buda- 
pestene.

... Era în primăvara anului 
1926. In luna Mai. Şedeam  îm 
preună cu încă vre-o câţiva zia
rişti italieni pe terasa marelui 
hotel din N eapole şi înodam în 
cuvinte entuziaste frăţietatea italo 
•română. Intr’o pornire de ad e
văr, mi-at zis:«. »Acum când noi 
purtăm în  sufletul nostru idealui

înfăptuirii Imperiului Roman de 
odinioară, întindem mâna cu 
prietenie frăţească urmaşilor lui 
Traian, cari fin piept cu bărbă
ţie ideii bolnave şi infecţioase 
pornită din Rusia lui Lenin şi 
ridică sus, sus de tot, steagul 
reînvierii naţionale!

A ceste cuvinte mi-au răm as 
încrustate în inimă pentru tot
deauna. Erau cuvintele unui frate 
bun.

Azi,., când şoapte în cu ra ja 
toare p ornesc din Roma spre 
Budapesta, cuvintele tale ad e
vărate de odinioară ne sunt şi 
m ai preţuite.

Noi nu te-am uitat şi nu te 
vom uita.

Cluj la Iunie 1929.
Cu frăţeşti salutări,

Coriolan Barbat.

*) Această scrisoare a fost publicată 
în limba italiană, în ziarul italian: 
„II piccolo della serra“ din Triest 
(Italia“, cu data de 28 Iunie a. c, — 
Sosind răspunsa! d-lui Cavalli !a a- 
ceastă scrisoare, îl vom publica.

Glume.
Un bolnav se  prezintă Ia un 

m edic şi e  examinat din vârful 
capului până în vârful p icioare
lor. M edicul decide că  o ope
raţie e  de lipsă şi informează 
pe pacient.

—  Cam  câte  persoane la sută 
scapă în urma unei operaţii ? 
—  întreabă bolnavul

— D oi din zece trăiesc, ceilalţi 
mor în durata operaţiei.

E  ceva, c e  doreşti înainte de 
a fi o p erat?

—  Da, te rog dă-mi pălărial

Un ţigan vroind să  aibă şi el 
un porc, s ’a dus la târg şi şi-a 
cumpărat unul. L a adus a casă  
şi î-a dat drumul în ogradă; 
însă porcul, după năravul lui, 
a început a scurma şi a râma. 
Ţiganul neştiind ce  nărav are 
porcul, îl apucă repede de coadă 
şi începe a boci:

— „H aoleo! da undele v âri,că  
numei pe tine ie am şi vrui să 
te şi bagi de viu in pământ ? !*

Bliiâ Efori i Braşov
lângă Liceul „A. Şaguna*:
aburi, hidroierapie, putină, ba 
sin de înotat, locuinţe» antrepre* 
nor şi ; personal, se arend ează 
pe 3 ani, începând dela Ian ua
rie 1930. Informaţiuni şi rferte 
la Biuroul Eforiei. 7 — 10

08 vânzare chiriei cese*
le din Str. Azilului No. 22, com 
puse din 2 cam ere, antreu şi 
bucătărie. Informaţiuni la  pro 
prietar. 766 2 — 6

H  a  m otocicletă
I I S  V d Q Z I r S  cu ataş mar- 
ce  N. S. U., nouă de tot. Li
brăria Herz B î 8 şov.

De vânzare eftin
lopeţi, târnăcoape, roabe, 
scoabe şi alte unelte de zi
dărie, precum şi materiale 
de clădit, traverse de fer şi 
fer pentru beton armat etc.

Dumitru Gârtner & Comp. S. Â.
Strada Gării No. 58 c.
775 1 -1

n e  î n c h i f i a î 2J S s bta.
laţie electrică, apaduct. Infor 
maţ u n i: P e Tocile 38

lucrat elegant din 
lemn fert şi lus* 

truit, de vânzare cu garanţie 
Str. Fântânii l i .  773 1— 1

Dormitor

Ban ral p# piuai
Prim ăria Municipiului Braşov 

—  a con ces onat d-lui E. MIHU 
invalid de răsboiu băncile  de 
pe prom enadă —  autorizându-1 
a  în casa  de persoană 2 Lei pen
tru locul ocupat şi a  ap lica pe 
bănci reclam e.

Publicul este înv'tat a  nu de- 
teriora băncile, a  păstra ordinea 
si a  plăti incasatorului taxa de 
2 le?.

R eclam ele se  fac p rn  dl G éza 
R osenbaum  birou de agentură 
com ercială, Braşov, S trad a Sft. 
Ioan 16. 1— 3

Publicaţiunede licitaţie
Consiliul parohial orf. rom. 

din com una IRotbav jud. Bra- 
şovi conform devizului aprobat 
în şedinţa sa extraordinară din 
l Iulie 1929, dă în întreprindere 
facerea grilajului de fier cu b e  
ton arm at din frontul bisericei, 
prin licitaţie publică, Dum inecă 
în 21 Iul e a . c, ora 2 o. m. 
depunând vadiu 10%  după su* 
m a de 70,670 Lei.

Petrişul n e c e s a r la  facerea  b e
tonului arm at î! dă b serica cât 
şi s cândurile dela* stobnrul ve 
chm  la facerea batonului arm at.

Devizul şi condiţiuniie de li* 
citare se  pot vedea la  oficiul 
parohial din loc în orice zi. 

Consiliul parohial ort* rom .
P reşed in te : Secretar :

/ Marin. D. Solcă•
758 2— 3

Pfimarta Moalciplnhil Braşov.
No. 18892/1929. _ _ _ _

Publicaţiune de licitaţie
Pentru închirierea
1. casei, proprietatea oraşului 

situată în Strada Şir. Inului 36 
(constătătoare din local de pră
vălie cu m a g a z n e  şi un apar
tam ent com pus din 6 cam ere 
şi accesori) şi

2. localul de prăvălie din ca* 
sa  Şirul Inului 34 (ocupată de 
Drezent de F iim a K a m n e r ş iJe  
kelius) pe timp de 3 anu se  va 
ţmea la secţia Econom ică a Pri* 
măriei, în ziua de 2 7  August 
la ora 9— 11 a. m., o  licitaţie 
publică cu oferte sigilate şi tim 
braţe în conformitate cu dispo- 
ziţiuniie legii contab lităţii pu
blice art. 72— 83.

S e  observă, că  obiectul 1 se  
închiriază sau întreg sau  în 
parte.

Condiţiuniie detailate se  pot 
vedea la secţia econom ică a  
Primăriei.

Braşov, la I I  Iulie 1929. 
Comis a interim ară,
Preşedinte : p. Secretar general

Cuteanu• indescifrabil.
748 2 - 2

f
A dânc întristaţi: Văd- M aria 

M axim  n< Cioaje, A nna B . B ră- 
tilescu n. Cloej®, ca  surori, A nna. 
Nicolae, losif» Romulus, C atinca 
ca  nepoţi, au  durerea de a  a - 
duce la  cunoştinţă încetarea din 
viaţă a  prea iubitului lor frate 
şi unchiu

iisils u im ii
decedat în ziua de 10 Iulie 1929- 

înm orm ântarea a  avut loc în  
ziua de 12 Iulie a . c ,  în co« 
m una Boita, Jud . S ibiu .

Fie i ţărâna uşoară şi m em o* 
ria binecuvântată.
772 1 - 1

Publicaţiune
Prim ăria com unei Ş in ca  nou ă 

vinde pe ca le  de licitaţie pu
blică aproxim ativ 150 stânjini 
lem ne de foc, esenţă fag de ca* 
litatea I, fasonate în metri steri 
în depărtare de 2 km. d e ja  dru
mul statului, aflătoare în pădu
rea com unei num ită »Ruda ma« 
re", în ziua de 15 Aug. 1929 
la orele 14 cu  oferte în ch ise  în  
conf. cu  art. 72— 83 din legea 
contab  Iitătii publice. Preţul d e  
strigare este de 500  Lei stân - 
jinul pe loc. Vadium  10% .

Condiţiuniie detailate se  pot 
vedea la primăria com unală în 
orele oficioase.
768 1— 1 Primăria comunală .

Publicaţiune
Judecătoria d e ocol F ăgăraş 

ed u ce la  cunoştinţă generală» 
că  la cererea Ioc. Sim en Nico** 
lae (ioc* în B reaza) a  pornit 
procedură pentru anularea ur<* 
mătorului docum ent, despre c a *  
re se afirmă c ă  s'ar fi perdut 
(furat) în gara S in a ia : libelul d e 
depunere dela B a n ca  Furnica 
cu No. 10187 în valoare d e  
9491 Lei şi interese dela 30  Iu
nie 1928 în că  dela anul 1927 
au  fost oerdute (furate)*
761 2 - 3

Str. Porţii 26
(intrarea din Str. Aţei 2)

esecută lucrări elegante 
şi solide în condiţiuni

foarte convenabile.
65? 8 —10

m

Abonamente la ziar 
I se pot iace pe timp m ai 
| îndelungat sau lunar.

B Ă IL E  BUZIAŞ
Cu renumitele surse foarte bogate în Acid Carbonic, radio
active şi feruginoase, cu efecte mari în bolile de inim ă, 
aortite, arterio-scleroze, hipertensiuni, bolin ervoase, boli de 
fem ei, anemii etc. Hoteluri şi pensiuni de primul rang. Con
fort modem. P re ţu ri  m oderate. Bucătărie şi Dietică speci
ală. Strand cu plajă şi basin, nou construite în condiţiuni moderne.

Saison delà 15 Maiu până la 1 Octomvrie
Prospecte la cerere.

Direcţiunea Băilor

771 1—3 B U Z I A Ş ,  Banat.
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„Sfânta Stanca“ din jud. Buzău
A văzut pe Sfântul Duh în chip de porumbel şi 

plânge cu lacrămi de sânge.
D e un cârd de vreme ju 

deţul Buzău a devenit o  adevă* 
rată patrie a minunilor.

După „fântâna m iraculoasă*, 
de acum doi ani, dela Sm eeni, 
ş l după „fenomenul din P leşco i* 
—  ce l cu fata lovită de 4pietre —  
lată o  nouă minune, care  a stâr
nit interesul şi curiozitaiea mul
ţimii din cuprinsul Buzăului.

E  vorba de „Sfânta Stanca* 
din corn. Limpeziş.

P ă r ă s i tă .
S tanca D. Stoichiţa, de fel din 

corn. Nehoiaşi, fiind trimisă de 
tatăl sau să ridice nişte porumb 
din corn. Limpeziş, prin luna 
August 1928, intră în legătură 
cu  un tânăr din acea  comuna, 
ca re  îi vinde boii şi carul şi 
lata nu se  mai înapoiază acasă. 
După câteva luni, viitoarea sfântă 
e  părăsită şi răm âne fără nici 
un rost.

C u m  i s ’a  a ră ta t  S f. D u h.

Luată de Alex. M. Popescu, 
fratele primarului corn. Limpe
ziş, pe lângă casa  iui, după un 
timp, S tanca declară că  se  simte 
rău. Preotul chemat, o  împărtă
şeşte . După împărtăşanie, fata 
spune lui Popescu că  a văzut 
p e Sfântul Duh, în chip de po
rumbei şi că  din acea  zi îi va 
curge lacrămi de sânge, iar 
după sărbătoarea Sf. Constantin 
şi Elena, acest lucru se  va p e
trece în fiecare Joi. Lucru ce  
s ’a întâmplat.

R e g is o r u l  „ S fin te i* .
Alex. M. Popescu, spirit ne

gustoresc, a văzut numai decât 
In această  „minune* un isvor 
de câştig şi strângând bani dela 
consăteni, a ridicat în fata casei 
sa le  o gheretă, în care a pus 
candele, icoane şi-o cruce cu 
inscripţiunea: „A ceastă cruce 
s ’a ridicat în numele Domnului 
pentru minunile şi lacrăm ile 
vărsate de Stanca Stoichiţa din

corn. Nehoiaşu, ce  Iocueşte la 
Alex. M. Pop escu  din comuna 
Lim peziş*.

Iar pentru ca  „afacerea* să  
fie deplin pusă pe roate, a im
pus plată la intrare. V estea des
pre „Sfânta S tan ca* s ’a răspân
dit ca  fulgerul prin satele din 
împrejurimi. Fem eile, mai cu 
seam ă, i au dat tălmăciri şi pro
porţii, care au stârnit şi mai 
mult curiozitatea. Lumea se  în
grămădea la casa  „sfintei*, iar 
încasările m ergeau pe sprân
ceană.

In te rv e n ţia  a u to r ită ţilo r .
Spe nenorocul „întreprinderii* 

însă, autorităţile au fost sesizate 
şi la descinderea făcută au g ă
sit pe sfânta în podul unui 
grajd şi au constatat, pe faţa ei 
urmele unor lacrămi, c e  păreau 
a fi de culoare roşie.

Interogată, Stanca Stoichi{a a 
căutat să convingă reprezen
tanţii autorităţilor, că  în adevăr 
este o  sfântă.

L a  T rib u n a l.
Sfinţenia ei însă nu inspiră 

mare încredere, d eoarece Alex. 
Popescu, care o adăposteşte, a 
fost condamnat la o lună închi
soare pentru furt şi mai este 
dat în judecată pentru o spar
gere. P e  lângă asta, locuitorul 
Dumitru R. Câitea, din corn. 
C ioranca, deciară că  a surprin- 
s’o, într’una din zile, fabricăm  
du-şi lacrăm ile dintr’o cea şcă  
cu vopsea roşie...

C e e a -ce  se  ştie sigur, însă, 
e  că  Alex. Popescu făcea  bune 
afaceri, încasările zilnice ,ridi- 
cându se la sume destul de în
sem nate.

Judecătoria Mihăileşti, unde 
„sfânta* a fost trimisă cu actele 
dresate, şi-a declinat com pe
tenta, trimiţând afacerea înain
tea tribunalului Buzău, după c e  
a  calificat-o escrocherie.

0
r O  catastrofă maritimă, cum 
rar am avut de înregislrat, s ’a 
produs alaltăieri dimineaţa pe 
M area Neagră. Vaporul „Isa* 
sub pavilionul egiptean, încărcat 
cu  produse petrolifere, era p le
ca t dela Bstum  pentru Cospoif.

In drum, la 20  mile de Zun* 
guldac, în împrejurări inexplica
bila, s’a produs o  explozie pe 
b o rdul vasului, lluui din tan
curi luând foc, întreaga mate
rie  inflamabilă s’a transformat 
Intr’o m assă de fo c  şi în mai 
pufin de 5 minute a cuprins 
tot vaporul O  panică de ne*

pe m  neagra
descris s’a produs pe bord, e- 
chipajul refuzând să  mai dea 
ascultare ordinelor com andan
tului.

Cum era o  imposibilitate 
ori-ce scăp are a vaporului, s'au 
lansat în M are două bărci în 
care  s’au năpustit toţi mateioţii. 
Parte dintre ei neavând lo c, 
s ’au aruncat în valuri unde şi-au 
găsit moartea. Nu a trecut nici 
o  jum ătate de oră dela izbuc
nirea focului pe vas şi au ur
mat mai multe detunături teri
bile, provocând scufundarea lui.

Oeia Uniunea
Foştilor M on tări Români

O rg a n iz a ţ ia  lo c a lă  B r a ş o v  
S c h e i  ş i  C e ta te .

Toţi membrii înscrişi ai orga
nizaţiei locale  Braşov, Sch ei şi 
C etate  ai U. F. V. R. sunt rugaţi 
c ă  până la data de 30 Iulie a. 
c., între orele 3— 6 să  se  pre
zinte Ia preşedintele organiza
ţiei locale, dr N icolae Precup 
In Str. Castelului No. 27, pentru 
a  li se  com plecta datele p erso
n ale , n ecesare  la com punerea 
memoriului hotărât de adunarea 
g enerală  a despărţământului ju 
deţean Braşov, aducând cu sine 
toate actele ce  posed.

D easem enea se  vor »prezenta 
în  acelaşi scop, cu toate actele, 
toţi foştii voluntari, cari încă 
nu sunt înscrişi în U .  F  V. R .  

pnntru a fi înscrişi în rândurile 
foştilor voluntari.

; Noua lege a imigrărilor 
în Stateig-Unite.

Cu începutul lunei Iulie a in 
trat în vigoare noua lege a imi
grărilor în Statele Unite. S e  aş- 
teaptă ca  să se  deschidă larg 
por ile Americei celor ce  a ş 
teaptă de ani de zile ca  sâ 
poată pleca în căutarea noro
cului. Noua lege restrânge însă 
şi mai mult numărul imigran
ţilor.

Vor putea intra de acum îna
inte cu o  mie de streini mai 
puţini decât în anii trecuţi.

T ră z n ită  p e  câ m p . O furtu
n ă abătându se  &su jm  terito 
nuiui com unei Gruiş,*^ a  sur
prins pe câm p pe fem eia Aneta 
Şipoş, în etate de 45 de ani» 
din a cea  comună» care  a  fost 
lovdă de trăznef, răm ânând 
m oartă pe loc-
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N u m ire a  u n e i c o m is iu n i s p e 
c ia le .

La ministerul de agricultură a 
fost instituită o com isiune cen 
trală pentru îmbunătăţirea s e 
minţei, având caracterul unui 
organ consultaiiv al ministerului, 
cu următoarele atribuţiuni:

S ă  elaboreze un proect de 
lege pentru protecţiunea s e le c 
ţionărilor. A cest proect va cu
prinde norm ele după care  se  
acordă calitatea înscrierei soiu
rilor selecţionate în registru ge
nealogic al institutului de ce r
cetări, modalităţile de inspec- 
ţiune a culturilor pe teren, pro
tecţia denumirei originale, re 
glem entarea dreptului de multi
plicare, încurajarea pe care 
Statul o acordă selecţionărilor 
recunoscuţi.

F e r m e le  d e  c e r e a l e  s e l e c 
ţ io n a te .

Com isiunea îşi va da avizul 
pentru a determina anul acesta  
care  sunt ferm ele şi exploata* 
ţiunile ce  urmează a fi califi
cate  ca  ferm e producătoare de 
sem inţe selecţionate asupra aju
toarelor şi subvenţiunilor de a* 
cordat selecţionatorilor de să 
mânţă şi C am erele agricole ju 
deţene, care se  ocupă în mod 
intens cu distribuirea de se 
minţe.

N o rm e le  d e  d is tr ib u ir e a  c e -  
m in ţe i.

V a mai fixa norm ele după 
care se  vor distribui sem inţele 
procurate în chipul arătat mai 
sus, precum şi condiţiunile pe

care trebue să  le  satisfacă a* 
gricultorii care vor să  obţină 
sem inţe curate sau sem inţe s e 
lecţionate, cu ajutorul ministe
rului.

A ceastă com isiune va servi 
şi ca  organ pentru rezolvarea 
litigiilor rezultate din contracte 
de vânzări de producte bune 
pentru săm ânţe.

D is tr ib u ir e a  g r â n e lo r  s e l e c 
ţio n a te .

C am erele de agricultură care 
vor primi subvenţii dela minis
terul agriculturii pentru procu
rarea şi răspândirea de seminţe 
de calitate superioară, au fost 
obligate printr’o hotărâre a mi
nisterului de agricultură să  con s
titue în judeţele respective câte 
o com isie judeţeană pentru îm 
bunătăţirea sem inlei.

Atribuţiunile acestor com i
siuni su n t: să  cerceteze  Ia faţa 
locului exploataţiunile dela cari 
urmează a se  procura sămânţă 
de calitate superioară.

Cam era de agricultură va 
cumpăra mai întâi sem inţele ca 
lificate ca  superioare în judeţul 
respectiv şi numai după a ceea  
se  poate adresa şi în alte ju 
deţe.

Com isiunea îşi va da avizul 
asupra repartiţiei sem inţelor 
procurate de către C am era pre
cum şi asupra condiţiunilor de 
cultură pe care urmează să  le 
impună agricultorilor precum şi 
asupra tuturor chestiunilor în 
legătură cu programul de îm
bunătăţire a seminţei.

INFORMA T I  TINI
M o d if ic a re a  le g ii  r e p a u s u 

lu i d u m in ica l a  fo s t  a m â n a tă .
D ate fiind num eroasele proecte 
de legi in discuţia Parlamentu
lui şi timpul foarte scurt până 
ia închiderea sesiunii, ministe
rul muncii a amânat depunerea 
proeciuiui de lege pentru m o
dificarea repausului duminical. 
Intre timp, ministerul muncii va 
cere  avizul tuturor organizaţiilor 
reprezentative, direct interesate
de aceasiă  modificare.

•

P u n e r e a  su b  a c u z a r e  a  
d  ru lu i L u p aş. D-l Pompiliu 
Ioaniţescu, vicepreşedinte al C a 
m erei, a depus M arţi pe biroul 
Adunării deputaţilor o petiţie 
purtând vre-o 50 de semnături, 
prin care se  cere  punerea sub 
acuzare a d-rului Lupaş, fostul 
ministru al sănătăţii publice în 
ultimul guvern averescan pentru 
fraudele ce  s ’ar fi com is cu fur
niturile sanitare în contul repa- 
raţiunilor.

E  de relevat că  semnatarii 
petiţiei nu cer instituirea unei 
anchete parlamentare, ci, direct, 
punerea sub acuzare a fostului 
ministru. Propunătorii se  în te
m eiază pe rezultatul cercetărilor 
întreprinse de justiţie. In ade
văr, judecătorul de instrucţie, cu 
ajutorul experţilor, a stabilit că  
la cumpărarea acestor m ateriale 
sanitare statul a fost dăunat cu 
123 milioane lei.

O  e x p lo z ie  c a ta s tr o fa lă  în  
C h in a . S e  anunţă din Hong- 
Kong: O  teribilă explozie s ’a 
produs într’un depozit de muni- 
ţiuni dela Yunnanfu, în China 
de Sud. Ş e  sem nalează peste 
o mie de victime. Nici un străin 
n’a fost ucis, numai consulul 
britanic a fost uşor rănit.

Localul consulatului francez 
a fost distrus, iar lo ca lu rile  mi
siunilor franceze au suferit mari 
stricăciuni

S e  crede că  un general re 
bel ar fi pus Ia ca le  această  
crimă» în scopui de a înlesni 
înaintarea sa asupra cetăţei.

In tru  a m in tire a  r e g e lu i  F e r -  
d in an d . Ministerul instrucţiunii 
a trimis tuturor şcolilor din ţară 
o  circulară, prin care  roagă pe 
directorii aflători în localitate, 
să  participe la parastasul pentru 
odihna sufletului regelui Fer di
nand I, ca re  se  va oficia la toate 
bisericile din ţară în ziua de 20 
Iulie a. c.

C o n c e r t  d e  m a n d o lin ă . Luni 
în 29 Iulie la ora 9 seara va 
avea loc în sala teatrului „As- 
tra* concertul mandolinistului 
Sim icel, bine cunoscut publicu
lui braşovean din concertele 
date până acum în oraşul nos
tru. B ilete se  pot căpăta la 
„Astra*.

•

A viz. Societa tea  „Junilor Ro
şiori“ aduce la cunoştinţa Oh. 
public, că  renumitul jo c  dela 
Petriş va avea loc în 21 Iulie 
1929, la care cu onoare învită 
Onor. public a lua parte, iar în 
caz de timp [nefavorabil se  va 
amâna pe ziua de 28 Iulie 8 
focuri vor sta la dispoziţie în 
mod gratuit, precum şi muzica 
Bat. 2 Vânătorii de munte va
distra On. public, —  Comitetul. •

A b s o lv e n ţii  L ic e u lu i R e a l, 
„D r. I. M e şo tă *  cin  B ftşo v  
( s r i i l e  1923— 1929) sunt rugaţi 
a  lua pa: te ta co rsfă tu 'rea  ce  
va avea loc Sâm bătă  20  Iulie 
crt ora 4 p. m,, în localul li’ 
ce ului.

Se  vor pune bezele  „ Asocia 
ţiei absolvenţilor Liceului Rea! 
»Dr. I. M eşotă*. 1— 3

Cinema „A s tra * (Apollo)
18— 19 Iulie

Tablouri din viaţa socia lă  în 8 
QCt&

IN ROLUL PRINCiPALi 
Gloria Swanson, Ben Lyon.

A fară de aceasta  cel mai nou 
Ufa* Journal«

A n g lia  r e d u c e  p ro g ra m u l 
c o n s tr u c ţ i i lo r  n a v a le . Z iarele 
din Londra anunţă, că  actualul 
guvern intenţionează să reducă 
în mod simţitor programul cons- 
truciiunilor navale, stabilit de 
guvernul precedent.

Afară de ce le  6 submarine, a 
căror ştergere din programul 
construcţiilor a fost deja hotă
râtă, s ’a renunţat la construcţia 
a 3 crucişetoare, 3 distrugători 
şi 1 vas de ajutor. Guvernul 
face  restricţiuni la construcţia 
flotei atât din motive politice 
cât şi econom ice.m

C o r ă b ii le  lu i C a lig u la . Din 
Roma se  anunţă: D*i Beiluzzo- 
ministrul instrucţiunii, a condus 

1 lucrările făcute în ultimele zile 
| pe lacul Nemi, izbutind ca  din 

corăbiile iui Caiiguia să  fie 
sco a se  deasupra apei două p ie se  
de bronz, admirabil lucrate şl 
foarte decorative, mult mai mari 
decât ce le  descoperite mai îna
inte. Din punct de vedere ar
heologic, descoperirea are mare 
importanţă. Interesantă este dis
poziţia acestor bronzuri faţă de
corabia pe care  o  ornamentau »

A V IZ . Societatea „Vulturul 
Carpaţilor* a excursioniştilor ro» 
m âni din Braşov aran jează  o 
serbare cân p en ească  în poiană 
în locul obişnuit pe ziua de 21 
Iulie a. c., şi la caz  de timp 
nefavorabil îa urm ătoarele 2 
Dumineci consecutive, unde roa
gă Onor. public a  lua parte.

Venitul este destinat pentru 
clăd irea unei case  de a d ă p o st 
pe muntele Postovar.

Suprasolvirile vor fi oublicate 
în ziar. Comitetul *m

R e z u lta tu l e x a m e n e lo r  d e  
b a c a la u r e a t  d in  în tr e a g a  ţa r ă . 
Totalizându-se la ministerul de 
instrucţie toate datele exam enu
lui de bacalaureat din Iunie c.» 
situaţia generală şi definitivă 
este aceasta :

S ’au prezentat 11.107 can
didaţi şi au reuşit 6104 deci 
nn procent de 54.90 la sută.

Reppartizaţi astfel pe provin
c ii: Vechiul regat 6098 prezen- 
taţi, 3439 reuşiţi; Ardeal 3113  
prezentaţi, 1728 reuşiţi; B a sa 
rabia 982 prezentaţi, 450 reuşiţi; 
Bucovina 914 prezentaţi, 484 
reuşiţi. *

D o c to r u l S u l ic ă  îşi reia 
consul aţ ite după înapoierea s a  
dela P ans, unde timp de 1 0 ; 
săptăm âni a  cerceta i şi urmărit 
cutsunle şi clinicile dela Sp ita
lul de Copii şi şcoala de puem 
ricultură (copii nou născuti şi 
sugacii) şi lucrăr.le de labora
tor pnv.toare la ultimele d* sco - 
perin în tratamentul boalelor 
de copii; a  cercetat clin icele şi 
cursurile relative ia boalele de 
inimăt plămâni, sifilist balaneo- 
logie ; medicină socială; a  vi
zitat la  B e r c k  s u r  m e r  (pe 
Canalul L a M anche) ce a  m ai 
com plectă instalaţie cin  Europa 
de tratam ent a tuberculozei o- 
soase, de încheieturi şi ganglio
ni la copii, precum  şi tratam en
tul rachitismului (o ase  moi şi 
sirâm be); a  vizitat Centrul Conl 
tra Cancerului G ec du )  de la  
Villejuif (lâ n g ă P a n s), organizat 
cum  nu e eliul în Europa şi în 
fine a  vizitat şi studiat trata
ment j l  diferitelor b o a 'e  în sta- 
ţiun le b a n e a r e  franceze: Vichy 
(pentru bo ale  de beat şi artri 
tism), Chătel Guyon (stom ac şi 
intestine) Bourboule (anem ie,
1 mfat sm şi scrofule la copii), 
Mont'Dore (boale  de plăm âni), 
Saint-Nedaire (b o ele  de rinichi/ 
şi Royat (boale  de in:m ă arte
re, v>ne şi tens unea m are a  
sângelui). 753 1— 2

Examene cu RAZE X 
(RSentgen) şi examenele 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe 
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov — dotate cu 
aparate noi. 583 14— 0
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